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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 13-14 октября 2001 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т. д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных 
и 30 стандартизованных интервью, проведенных 9-11 октября 2001 г. со 
130 экспертами из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 9 октября 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 11 октября 2001 г. В ней приняли участие 
44 респондента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин Г.Зюганов А.Тулеев
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Г.Зюганов В.Жириновский Ю.Лужков
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 32 36 35 37 38 40 41 44 42 45 13 11 11 14 13 8 9 5 10 7
Ю.Лужков 12 9 11 12 10 9 9 5 7 12 14 13 15 15 13 13 14 12 16 12
Е.Примаков 7 7 6 8 9 5 9 8 7 7 14 16 16 20 16 13 11 9 14 13
Г.Зюганов 8 8 9 6 8 9 8 6 7 6 48 47 47 55 50 49 48 44 48 53
Г.Явлинский 10 9 8 9 7 7 6 6 7 4 29 28 30 32 33 27 30 29 32 30
С.Шойгу 2 2 3 2 5 3 3 2 2 3 16 17 16 21 17 16 15 13 14 12
В.Жириновский 3 3 3 2 2 3 2 3 3 2 63 60 62 64 64 58 63 57 58 64
Б. Немцов 3 2 2 2 1 2 2 2 2 2 32 33 36 38 35 32 33 32 38 35
А.Тулеев 2 2 2 3 2 2 2 1 1 2 17 19 18 26 20 20 19 18 20 18
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов В.Жириновский Б. Немцов
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Зюганов 5 6 4 2 3 4 6 6 4 4 3 3 2 3 2 3 5 3 2 3
В.Жириновский 4 4 3 3 3 3 5 5 4 3 6 7 6 5 6 5 8 7 6 7
С.Шойгу 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
М.Касьянов 2 2 2 2 2 2 1 2 1 2 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 13 14 12 15 16 26 16 25 21 27 4 3 2 3 3 3 2 3 3 3
В.Жириновский 3 3 2 2 3 4 4 5 7 6 7 7 3 2 4 8 12 10 9 10
Г.Зюганов 3 2 2 1 1 3 4 3 2 3 3 3 2 2 2 2 4 4 3 3
Ю.Лужков 2 3 2 4 2 1 2 1 1 2 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0
И.Хакамада 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам власти 
Россия

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ 
ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ?

 

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ 
ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, 

С НЕДОВЕРИЕМ?  
(любое число ответов, карточка)
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собрание, дума вашей 
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 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам власти 
Москва

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ ВЫ 
ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ?

 

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ 
ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ 

ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ?  
(любое число ответов, карточка)
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 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 100 46 54 36 30 35

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   49 100 0 55 56 39 44 53 53 44 49 44 49 49 54 53 48 54 57 43 48 50 48 56 43 54 61 40 47 45 41 49 51 37 46
Г.Зюганов 14 0 100 5 11 22 16 12 6 13 21 21 12 13 9 6 16 8 9 8 15 19 9 7 24 15 19 14 4 6 8 4 1 5 13
А.Тулеев  4 0 0 2 5 3 4 3 2 5 3 4 4 3 4 2 3 3 4 5 4 3 3 1 1 3 1 11 0 2 0 3 0 3 2
В.Жириновский  3 0 0 6 2 3 5 2 7 2 1 3 5 3 0 7 2 2 3 3 4 3 4 4 2 3 8 4 1 2 4 0 3 1 1
С.Шойгу   3 0 0 4 2 3 4 2 4 4 2 2 4 4 2 4 3 3 0 5 3 3 4 2 1 5 2 3 3 3 2 3 3 2 2
Ю.Лужков  2 0 0 4 1 2 3 2 2 3 2 1 3 2 3 2 2 5 1 3 2 2 7 2 1 0 0 2 1 12 12 13 11 14 12
Е.Примаков 2 0 0 1 2 3 2 2 2 1 3 1 2 2 6 2 3 3 2 4 1 1 3 4 2 2 1 1 0 7 6 8 4 9 8
Г.Явлинский    1 0 0 0 2 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 2 1 0 2 0 2 0 1 1 0 1 3 4 4 3 5 5 2
М.Касьянов 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 2 1 1 0 1 0 0
Б.Немцов  0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 2 2 2 1 2 2
против всех    4 0 0 5 2 5 5 3 6 5 2 3 4 5 6 6 4 3 2 10 4 2 5 8 3 4 0 2 12 5 5 5 3 6 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 8 8 9 8 8 10 10 6 8 8 9 7 10 8 8 7 10 9 8 9 6 8 6 2 10 23 8 10 6 11 10 3
затрудняюсь ответить 8 0 0 7 8 9 9 8 7 9 8 13 8 6 6 7 9 7 13 9 7 8 7 9 12 7 6 10 6 4 4 5 5 6 3
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 100 46 54 36 30 35

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  51 60 55 50 52 50 45 55 47 50 54 44 45 54 67 47 50 58 56 56 45 50 51 50 47 55 51 48 49 64 56 71 58 61 73
Г.Зюганов 28 38 0 37 28 23 31 27 36 29 21 18 26 34 37 36 25 39 37 35 25 20 33 37 23 26 36 24 32 53 50 56 61 45 51
Б.Немцов  24 23 45 19 25 28 28 21 16 26 30 25 20 28 27 16 26 23 28 30 22 20 21 33 30 28 29 14 21 35 37 32 29 34 41
Г.Явлинский    20 21 24 20 19 21 24 16 22 16 21 16 17 24 20 22 22 21 25 29 15 16 19 30 20 20 22 15 16 30 33 28 26 29 35
Ю.Лужков  19 20 28 18 19 22 23 16 18 22 18 18 18 23 17 18 21 17 29 26 17 15 13 28 20 24 30 14 20 12 14 10 11 14 10
Е.Примаков 13 14 16 14 10 14 15 11 16 14 9 9 13 15 12 16 13 13 11 22 11 10 13 13 12 13 24 9 12 13 12 13 13 11 14
М.Касьянов 9 8 8 9 8 11 11 8 8 9 10 8 7 12 11 8 11 10 10 18 6 6 11 10 9 6 7 9 18 18 21 16 14 18 23
А.Тулеев  7 7 6 8 4 8 9 5 8 7 6 5 8 6 10 8 6 10 6 12 6 3 9 9 8 5 9 5 5 18 22 13 17 18 18
С.Шойгу   6 4 12 6 3 9 8 4 6 7 5 4 5 7 9 6 6 6 4 14 3 4 8 6 5 6 3 5 6 12 15 10 9 15 14
В.Путин   4 0 9 3 3 5 5 3 4 3 4 3 4 3 7 4 3 4 2 7 3 3 6 1 3 2 2 6 4 7 9 6 5 7 9
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  8 1 1 8 6 10 9 7 8 10 7 9 8 8 7 8 8 6 7 7 9 8 7 6 11 6 4 9 17 6 7 4 7 7 3
затрудняюсь ответить 15 12 14 11 15 17 13 17 14 13 18 25 18 9 5 14 17 10 14 10 16 19 14 16 22 12 10 16 14 7 7 8 7 9 7
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 100 46 54 36 30 35

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   26 38 13 32 28 20 28 24 26 23 29 21 25 26 37 26 25 28 29 25 23 29 23 25 31 27 20 27 25 27 26 28 23 19 38
Г.Зюганов 4 1 22 3 4 5 5 3 2 3 7 5 2 6 3 2 5 4 3 4 3 6 5 1 8 5 0 2 1 3 2 3 0 2 6
В.Жириновский  3 4 1 4 3 2 4 2 4 2 3 2 2 5 3 4 3 4 8 2 2 2 4 4 2 2 2 4 2 6 8 5 8 8 2
С.Шойгу   2 2 0 5 2 0 2 2 2 2 2 0 2 3 4 2 3 4 3 6 2 0 1 2 1 3 0 6 0 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 2 1 1 3 2 1 1 2 1 2 2 1 1 2 3 1 2 2 1 6 1 1 1 2 1 2 1 4 2 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 2 0 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2 3 1 2 1 2 2 1 1 1 0 2 2 0 1 0 2 2 1 0 2 3
А.Тулеев  1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 2 2 1 1 0 0 1 0 1 0 0 3 0 1 0 1 0 4 0 0 0 0 0 0 0
Б.Немцов  1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 2 0 1 1 0 1 0 1 1 2 1 0 3
И.Иванов  1 1 2 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 0 2 1 1 1 0 1 1 1
Ю.Лужков  1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 2 1 0 0 0 0 2 2 2 1 0 3 2
Г.Селезнев 1 0 3 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0
другой 10 10 11 13 10 9 11 9 8 9 14 4 10 13 15 8 9 17 16 14 8 9 13 14 8 10 8 10 4 11 9 12 3 15 14
никого не знаю, затрудняюсь ответить    62 54 61 54 61 67 59 64 65 64 57 68 65 57 53 65 61 57 58 59 66 59 64 63 57 59 77 56 72 61 61 61 71 65 48
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 100 46 54 36 30 35

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  7 7 4 7 5 7 6 7 6 6 7 4 5 8 13 6 4 11 8 7 5 7 6 6 7 8 5 6 7 10 10 10 7 9 14
Г.Зюганов 3 4 0 4 3 2 4 2 2 3 3 2 2 3 4 2 3 3 4 3 2 3 3 3 2 4 1 3 0 3 3 3 3 1 6
Б.Немцов  2 2 8 2 3 3 3 2 1 2 4 3 1 4 3 1 2 2 2 2 2 4 2 2 6 3 0 1 1 3 3 3 1 3 5
А.Чубайс  2 2 6 3 1 3 2 2 1 2 3 3 2 3 1 1 2 2 2 3 1 3 1 2 2 4 2 2 1 1 1 1 0 1 1
В.Путин   2 0 3 2 2 1 2 2 2 3 1 3 0 2 5 2 1 3 0 3 2 2 3 3 2 1 0 3 0 3 4 3 1 3 6
С.Шойгу   1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 0 3 0 1 1 0 0 1 2 2 1 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 2 0 0 1 0 1 0 0 2 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 2 1 0 0 0 0 1 1 2 0 3 2
М.Касьянов 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 1 0 2 0 0 1 0 1 1 1 1 2 1
Е.Гайдар  1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1 0 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0
Г.Явлинский    1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 2 0 3 1
Ю.Лужков  1 1 2 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 2 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1
Б.Березовский  1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
другой 11 12 13 13 8 12 10 11 10 10 12 7 8 15 13 10 12 15 21 9 8 10 11 20 9 7 2 17 2 13 13 13 13 12 14
никого не знаю, затрудняюсь ответить    80 79 78 73 84 82 78 81 82 80 78 86 85 75 70 82 82 72 77 76 84 79 78 76 81 82 90 75 91 75 74 76 82 76 67
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 100 46 54 36 30 35

Рейтинги доверия/недоверия институтам власти

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ? (Карточка, любое число ответов.)   

администрация Президента 27 40 14 27 30 24 23 30 26 25 30 27 25 29 25 26 26 27 32 23 27 29 27 33 29 29 21 23 16 17 13 21 18 16 17
администрация вашего города, поселка, 
села   14 16 17 16 14 11 12 16 17 12 12 12 13 16 14 17 12 17 11 6 15 15 18 12 13 16 10 10 5 29 24 33 27 23 36
Правительство РФ    13 17 10 16 17 9 15 12 14 11 15 9 11 15 22 14 13 18 16 17 13 9 15 18 13 14 15 10 4 18 20 16 19 10 23
администрация вашей области, края  11 11 15 8 11 12 11 11 7 11 14 14 8 12 13 7 11 11 6 11 12 14 8 6 9 13 16 14 13 4 3 4 2 4 6
Государственная Дума РФ  6 7 6 8 6 5 6 6 4 5 9 8 4 6 9 4 6 9 3 9 6 6 9 6 2 5 4 6 9 7 6 7 7 6 7
Совет Федерации РФ  5 6 4 6 6 3 6 5 5 4 6 4 5 5 9 5 6 6 4 6 6 5 8 4 5 5 4 3 5 5 4 6 5 4 5
полномочные представители Президента 
в федеральных округах  4 5 1 4 4 3 4 4 4 3 3 4 3 4 4 4 4 6 6 5 4 2 4 4 3 6 5 2 0 3 4 2 2 2 3
законодательное собрание, дума вашей 
области (края, республики)  3 3 5 3 5 3 4 3 2 2 5 5 1 4 5 2 4 5 3 4 3 4 4 1 3 2 2 5 4 3 4 2 3 1 4
ни к одному из перечисленных  28 16 30 25 26 33 32 23 27 31 25 24 31 25 32 27 29 24 28 29 28 25 31 30 28 27 17 22 37 30 33 27 28 34 28
затрудняюсь ответить 17 15 20 16 16 17 13 20 16 14 19 25 17 13 11 16 16 16 16 21 15 16 15 13 17 13 28 20 20 14 16 13 14 19 11
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 100 46 54 36 30 35

А К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ? (Карточка, любое число ответов.)    

Государственная Дума РФ  31 26 31 30 25 36 33 29 29 32 30 30 31 31 30 29 29 33 34 38 30 24 32 37 32 24 23 38 22 42 38 45 43 39 43
администрация вашего города, поселка, 
села   26 24 30 26 23 30 29 24 25 31 24 20 31 26 24 25 25 28 20 35 28 24 29 30 20 22 32 33 17 12 13 12 14 12 10
Правительство РФ    18 9 22 17 14 23 20 16 17 22 15 16 19 19 17 17 16 18 15 26 18 14 20 18 20 12 7 23 25 18 18 17 16 17 20
администрация вашей области, края  18 14 14 18 15 22 21 15 18 23 14 15 20 18 18 18 17 19 22 30 17 12 20 25 17 15 14 20 10 7 8 6 6 8 6
администрация Президента 17 7 25 17 13 22 21 14 16 20 16 17 18 16 19 16 15 19 13 25 17 15 20 16 19 13 13 18 23 22 24 20 18 23 24
законодательное собрание, дума вашей 
области (края, республики)  16 10 20 15 12 21 19 14 17 19 14 14 19 14 20 17 16 17 21 24 16 11 18 20 20 14 8 19 6 12 11 14 12 13 12
Совет Федерации РФ  16 8 17 17 11 20 18 14 16 19 14 15 16 15 19 16 14 17 14 25 16 12 17 17 17 11 10 22 18 16 20 12 15 18 14
полномочные представители Президента 
в федеральных округах  15 7 20 14 10 20 17 13 14 17 13 15 14 15 17 14 13 15 14 21 15 11 15 14 17 12 6 21 11 13 13 14 12 14 15
ни к одному из перечисленных  12 13 8 10 14 11 12 12 12 13 11 10 13 11 13 12 13 14 14 5 14 13 14 10 10 14 4 9 22 11 12 9 10 12 10
затрудняюсь ответить 32 33 31 32 35 30 28 36 34 28 35 42 31 29 29 34 32 26 36 29 29 36 29 26 39 37 32 27 32 33 34 32 31 36 32
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ 
ИЗМЕНИЛОСЬ? 
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Индикаторы Президент РФ

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 

4 4 4 4 4 5 4 5 5 4 5 5
6 6 6 5 6 6

7 7 7

35

32
31 31 31 31

32 32 32

35

32

35

31
29

32 32

35
37

38 38

44

40

44

46 47 47
46 46

43

47
45

46
44

48
46 45

47

44

40
42 43

37

5

8 8 8
9

8 9
11

7 7
8 7 8

10
11

7 7 7

5 5 5

0

10

20

30

40

50

60

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

IV
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

I к
ва
рт
ал

 2
00

1 
г.

АП
РЕ

ЛЬ

М
АЙ

И
Ю
Н
Ь

7-
8 
ию

ля

14
-1

5 
ию

ля

21
-2

2 
ию

ля

28
-2

9 
ию

ля

4-
5 
ав
гу
ст
а

11
-1

2 
ав
гу
ст
а

18
-1

9 
ав
гу
ст
а

25
-2

6 
ав
гу
ст
а

1-
2 
се
нт
яб
ря

8-
9 
се
нт
яб
ря

15
-1

6 
се
нт
яб
ря

22
-2

3 
се
нт
яб
ря

6-
7 
ок
тя
бр
я

13
-1

4 
ок
тя
бр
я

отлично хорошо удовлетворительно плохо очень плохо затр. ответить

№ 039 (625) Опрос 13-14 октября Б - 2 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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борьба с терроризмом <1 <1 3 <1 1 4 2 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 7 19 13 3 2 1 4 2 1 1 1 1 1 <1 1 1
Внутренняя политика 6 4 8 2 1 2 4 5 2 1 2 1 1 1 1 1
Внешняя политика 8 2 4 24 25 25 21 23 2 <1 1 1 2 2 3 3
Другое 2 1 3 2 3 1 3 2 1 1 1 <1 1 1 <1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 79 75 72 69 68 69 67 69 93 96 94 97 95 95 95 95

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 100 46 54 36 30 35

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

хорошо    71 92 47 76 74 64 70 71 73 67 72 67 71 71 75 73 73 74 73 68 70 72 67 77 73 73 75 67 73 68 67 69 68 64 71
безразлично    22 7 39 19 20 27 23 21 24 23 20 24 22 23 19 24 21 19 20 25 22 22 25 17 21 22 10 25 24 19 17 20 24 18 16
плохо 4 1 8 4 3 4 4 4 2 6 4 4 4 3 3 2 3 4 4 5 4 2 5 2 5 2 3 5 2 6 7 5 4 6 7
затрудняюсь ответить 3 1 5 2 3 4 3 4 1 4 4 5 3 2 3 1 3 3 2 2 3 4 3 4 1 3 12 3 2 7 8 6 4 12 6

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?   

улучшилось 13 17 13 19 12 10 15 12 15 10 15 13 11 15 18 15 14 17 16 13 14 12 12 11 18 13 5 14 23 11 10 12 8 9 15
не изменилось  82 82 73 78 85 82 81 83 80 85 80 80 86 80 76 80 81 80 82 81 82 81 85 82 76 80 90 82 73 86 86 86 91 87 80
ухудшилось 3 1 12 2 2 6 3 4 3 4 3 5 2 3 6 3 3 3 1 5 2 5 3 3 4 6 0 4 0 2 3 1 0 2 4
затрудняюсь ответить 2 0 2 1 1 2 1 2 1 2 2 2 2 2 0 1 2 1 1 1 2 2 0 5 2 1 4 1 4 2 1 2 1 3 2

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   7 11 3 10 8 5 7 8 7 6 9 6 7 7 10 7 8 9 13 8 6 6 7 10 9 8 4 5 10 11 11 10 6 13 15
хорошо    44 59 24 49 47 38 41 47 47 41 45 45 48 43 39 47 45 46 40 46 45 46 41 45 48 47 51 42 41 37 35 39 40 29 41
удовлетворительно   37 28 50 32 35 41 40 34 39 37 34 35 34 41 37 39 39 35 36 30 38 39 39 35 31 33 37 41 44 38 37 39 43 39 33
плохо 5 1 14 5 4 7 6 5 3 8 6 7 5 5 4 3 5 5 6 7 5 5 5 3 7 7 3 5 0 4 4 3 3 5 4
очень плохо    1 0 2 0 1 2 2 0 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 0 1 1 1 3 1 1 0 1 1 0 3 4 2 3 4 3
затрудняюсь ответить 5 1 7 3 5 7 4 6 4 7 5 7 5 3 7 4 3 5 6 8 5 3 5 5 4 5 5 7 5 7 8 6 6 11 4
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Суждения респондентов 

За неделю с 8 по 14 октября процент россиян и жителей столицы, ответивших 
на вопрос о понравившихся и непонравившихся публичных актах В. Путина, ос-
тался относительно неизменным. 

Прежним осталось и распределение тематических групп. 

Лидирующее место продолжает занимать тематический блок "Внешняя полити-
ка", что в первую очередь связано с призывом Президента России к объедине-
нию мирового сообщества для борьбы с международным терроризмом, а также 
с поддержкой, которую В. Путин выразил США в связи с началом антитеррори-
стической операции Афганистане ("его позиция – толчок в борьбе 
с международным терроризмом, инициатива", "вместе с Америкой бороться 
против Бен Ладена", "антитеррористические операции в мире: его поддерж-
ка"). Отмечен был факт помощи Афганистану со стороны России ("он решил по-
мочь населению Афганистана – выслал гуманитарную помощь"). Кроме того, 
респонденты поддержали решение главы российского государства не участво-
вать в военных действиях ("об Афганистане: что наша страна не будет втяну-
та", "поддержал Америку на словах, не пошел воевать"). 

Одобрение населения вызвало заявление В. Путина по поводу грузино-
абхазского конфликта ("можно уладить конфликт Абхазия – Грузия без военных 
действий", "о выводе миротворцев из Абхазии", "у нас своих проблем много: 
вмешиваться не будем"). 

Среди событий во внутренней политике наиболее заметными стали поездка Пре-
зидента России в Оренбург на заседание Президиума Госсовета РФ по пробле-
мам агропромышленного комплекса, выступление в Москве на Конгрессе сооте-
чественников, высказывания о подъеме со дна Баренцева моря затонувшей АПЛ 
"Курск" а также действия в связи с гибелью ТУ-154. 

В экономике и социальной сфере опрошенные отмечали два основных аспекта: 
повышение пенсий и выплат малообеспеченным слоям населения и принятие за-
кона о собственности на землю. 

Говоря о непонравившихся действиях В. Путина, опрошенные чаще всего вспо-
минали о поддержке военных действий США в Афганистане и выводе россий-
ских миротворцев из Абхазии, о принятии Земельного кодекса, а также о недос-
таточно жесткой реакции Президента России в отношении украинских военных, 
виновных в катастрофе ТУ-154. 

Картина столичного опроса на этой неделе повторила результаты общероссий-
ского опроса. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  23 
Борьба с международным терроризмом, военные действия США 10  
• "Его выступление по поводу международного терроризма"; "бороться 

с врагами вместе"; "нужно бороться с терроризмом сплоченно"; "выступил 
в поддержку США"; "выступление по поводу терактов"; "поддержал мировое 
сообщество в борьбе с терроризмом"; "его позиция – толчок в борьбе с меж-
дународным терроризмом, инициатива"; "вместе с Америкой бороться про-
тив Бен Ладена"; "антитеррористические операции в мире, его поддержка"; 
"бороться всем миром с терроризмом". 

  

Невмешательство в военные действия США 7  
• "Об осторожности ввязывания в войну – умница"; "заявление о невозможно-

сти вводить наши войска в Афганистан"; "поддержал Америку на словах, 
не пошел воевать"; "не ввязываться в войну"; "мы не будем ввязываться 
в войну"; "об Афганистане, что наша страна не будет втянута"; "конечно, 
о том, что страна не вовлечется в войну". 

  

Высказывания по поводу конфликта в Абхазии 5  
• "Конфликт между Грузией и Абхазией: у нас своих проблем много, вмеши-

ваться мы не будем"; "высказывание на тему самолетов над Грузией"; "как он 
Грузию подколол, что они дармоеды"; "интервью по поводу заявления Шевар-
надзе"; "Россия и Грузия – братья навек"; "военные силы в Абхазию – при не-
обходимости"; "о выводе миротворцев из Абхазии"; "жесткость в отноше-
нии политики Грузии"; "выведем военные базы из Грузии"; "его выступление 
по урегулированию конфликта между Абхазией и Грузией"; "можно уладить 
конфликт Абхазия – Грузия без военных действий"; "заявление по поводу тер-
роризма в Абхазии". 

  

Помощь Афганистану 2  
• "Он решил помочь населению Афганистана, гуманитарную помощь"; "гово-

рил, что не будем ввязываться в войну, а только будем оказывать гуманитар-
ную помощь"; "что нами будет оказываться гуманитарная помощь народу 
Афганистана, и только"; "выслал гуманитарную помощь Афганистану". 

  

Встречи, поездки 1  
• "Выступление в Брюсселе"; "доклад на немецком языке в Бундестаге"; "вы-

ступление в Германии". 
  

   
Внутренняя политика  5 
Поездки, выступления 1  
• "Был в колхозах, выступил с речью"; "ездил в Оренбург".   
Выступление на Конгрессе соотечественников 1  
• "Конгресс русскоязычных стран"; "заботится о русских во всем мире"; "за-

щита наших русских в странах ближнего зарубежья"; "в отношении россий-
ских граждан, живущих за границей". 

  

Действия по подъему АПЛ "Курск" 1  
• "Подъем лодки держит под личным контролем"; "насчет "Курска": сказал, 

значит, сделал"; "высказывания о фактах по "Курску" – ничего не будут скры-
вать"; "выполнение обещания по подъему подводной лодки "Курск". 
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Действия в связи с гибелью ТУ-154 1  
• "Что Украина обязана возместить убытки за гибель самолета и пассажи-

ров"; "то, что не покрывает Кучму, не скрывает гибель самолета"; "о сби-
том Украиной самолете нельзя замалчивать". 

  

Другое 1  
• "О внутренних делах"; "о наведении в стране порядка"; "о борьбе с преступ-

ностью"; "о борьбе с коррупцией"; "прижал олигархов". 
  

   
Экономика, социальная сфера  2 
Выплаты, цены 1  
• "Добавят пенсию"; "пенсионерам сказал, что повысит пенсии, сделал"; "о до-

бавке к зарплате"; "опять выступил по поводу пенсии, чтоб улучшить нашу 
жизнь"; "обещал в два раза повысить зарплату бюджетникам"; "его про-
грамма о перерасчете пенсий"; "решение о накопительных пенсиях". 

  

Макроэкономика 1  
• "О продаже зерна за границу"; "надо обращать внимание на агропромышлен-

ный комплекс"; "встреча с аграриями по поводу приема Закона о земле"; "ре-
шил земельный вопрос"; "больше внимания селу"; "о земле, что можно про-
дать ее и купить по закону"; "поднимает вопрос сельского хозяйства – за по-
следние десять лет правительство не работало"; "надо обращать внимание 
на своих производителей, меньше закупать за рубежом"; "обратил внимание 
на сельское хозяйство". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Предложил боевикам в Чечне сдать оружие"; "обещал, что война в Чечне 

закончится"; "о Чечне"; "позиция по Чечне". 
  

   
Другое  2 
• "Думает, взвешивает свои слова и поступки"; "просто, доходчиво разговари-

вает"; "держит всегда слово"; "все нравится в нем, спокойный, тактичный, 
умный"; "горжусь им, все его действия, решения и высказывания одобряю"; 
"он последователен в своих действиях и решениях"; "ко всем вопросам он под-
ходит глубоко и внимательно". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  69 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  3 
Помощь в военных действиях США 1  
• "Зря он решил помогать Америке"; "не стоило поддерживать США"; "само 

согласие поддержать США"; "согласился с Бушем бомбить Афган"; "неопре-
деленность высказывания о помощи Америки". 

  

Высказывания по поводу конфликта в Абхазии 1  
• "Выводят войска с Грузии"; "вывод миротворцев из Абхазии"; "о событиях 

в Абхазии: вывод войск"; "высказывания по поводу конфликта в Грузии 
и Абхазии"; "Абхазия: вывод миротворцев – что будет тогда с Абхазией?!"; 
"про Абхазию: "Мы не будем вмешиваться в конфликт чужой страны", – 
а я не считаю Абхазию чужой". 

  

Другое 1  
• "Не смог отстоять Узбекистан"; "пассивная позиция в отношении Афгани-

стана"; ""А почему бы не вступить в НАТО?" – цитата из выступления"; 
"заигрывание с Америкой"; "то, что он изо всех сил прилипает под крыло 
США, забыл он о России, о ее чести, гордости". 

  

   
Экономика, социальная сфера  1 
• "Что раздает землю"; "земельная реформа, о продаже земли"; "его заявление, 

что частная собственность на землю и ее продажа – это необходимость"; 
"в отношении Земельного Кодекса"; "не понравилось, что он не разрешил пе-
ресмотреть итоги приватизации, недра должны быть государственными или 
территориальными"; "высказывание по закону о земле". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "По Украине ТУ-154 отреагировал недостаточно жестко"; "надо жестче 

относиться к Украине, ответ на заявление Кучмы"; "он никак не прореагиро-
вал, что украинцы сбили наш самолет"; "его выражение уверенности, что не 
украинцы сбили самолет"; "отрицание причастности Украины к взрыву само-
лета"; "его выступление по поводу Украины, гибель самолета"; "Путин ска-
зал: "Я доверяю украинским властям" – по поводу сбитого самолета, а разве 
им можно верить?!". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Нет решительности насчет Чечни, чтобы добить их, погибают наши сол-

даты"; "72 часа в Чечне не выполнено"; "что насчет Чечни говорит – пора 
там прекратить войну". 

  

   
Другое  1 
• "Невыполнение обещаний полностью"; "только говорит – дел нет"; "много 

обещает, мало делает". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  95 
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Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

События за рубежом   54 
Война США против Афганистана 49   
• "Америка воюет с Афганистаном"; "американцы развязывают войну"; "Аме-

рика бомбит – страшно"; "американские военные действия"; "артатаки 
в Афганистане"; "американское возмездие"; "война в Афганистане"; "Америка 
начала войну, бомбит"; "ситуация в Афганистане"; "бомбардировка Афгани-
стана". 

    

Грузино-абхазский конфликт 10   
• "Конфликт с Грузией, бомбардировка Абхазии"; "заваруха между Грузией 

и Абхазией"; "военный конфликт Грузии и Абхазии"; "война в Абхазии"; "Абха-
зия – бои там идут с боевиками из Чечни"; "в Грузии и Абхазии бои идут"; 
"война в Абхазии"; "Грузия и события вокруг нее"; "бои в Абхазии"; "Абхазия, 
Грузия". 

    

События на Ближнем Востоке 1   
• "События, связанные с Пакистаном"; "события в Пакистане"; "Пакистан"; 

"палестинцы воюют"; "на Ближнем Востоке – Израиль". 
    

События в Узбекистане, Таджикистане 1   
• "Проблемы на таджикской границе"; "Дагестан"; "что Узбекистан предос-

тавил Америке военные базы"; "вторжение США в Узбекистан, Таджики-
стан"; "события вокруг Узбекистана"; "в Таджикистане война". 

    

   
Катастрофы, преступления, скандалы   48 
События, связанные с АПЛ "Курск" 26   
•  "Моряков с подводной лодки тела достали и не покажут родителям"; "Курск" 

– подлодка, гибель самолета пассажирского над Черным морем"; "вытащили 
"Курск"; "поднятие атомной подводной лодки "Курск"; "поднятие "Курска"; 
"все, что касается лодки "Курск"; "Курск", не подняли первый отсек". 

    

Взрывы, аварии 23   
• "Авиакатастрофа"; "взрыв самолета"; "авиакатастрофа около Новороссий-

ска"; гибель, крушение самолета из-за Украины"; "гибель самолета ТУ-134"; 
"катастрофа с ТУ-154, неужели действительно украинцы подбили?"; "взрыв 
Ту-154"; "авиакатастрофа в Сочи"; "катастрофа самолета – гибель в море". 

    

Теракты в США, последствия теактов 5   
• "Теракты по всему миру"; "взрывы в США и события вокруг этого"; "послед-

ствия теракта в США"; "Бен Ладен продолжает диверсии – в США распро-
страняет вирус сибирской язвы"; "теракт в США"; "терроризм международ-
ный"; "заболевание сибирской язвой в США"; "теракты, какие меры предпри-
нимаются"; "борьба с террористами"; "реакция США на теракты". 

    

Катастрофы, наводнения, пожары, заморозки, эпидемии  
и другие стихийные бедствия 

1   

• "Катастрофы"; "землетрясение в Иркутской области"; "пожары".     
   
Чечня, война в Чечне   4 
• "Война в Чечне"; "Чечня, убивают людей"; "события в Чечне"; "Чечня – ги-

бель ребят"; "беспокоит Чечня, где нет конца и где погибают наши дети". 
    

   
Деятельность Президента, события во властных структурах   1 
• "Земельный указ"; "возмущена земельным законом"; "закон о земле"; "приня-

тие закона о земле"; "заседание Думы"; "принятие закона о земле". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   16 
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Опрос населения 

Россия 

Открытый вопрос: Закончите, пожалуйста, своими словами предло-
жение: "В настоящее время мне бы больше всего хотелось, что-
бы Россия..." 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Чтобы стала великой и мирной страной  72 
Жила в мире, без войны 30  
• "Жила в мире"; "договаривались мирным путем"; "жила без войн"; "благополу-

чия, мира"; "в России не было войны"; "жила в мире и покое"; "была защищена 
от войны"; "было спокойно, без войн"; "дружно, в согласии жила с другими 
странами"; "была мирной"; "войны не было, в третью мировую не ввязывать-
ся"; "без военных конфликтов". 

  

Возродилась, вышла из кризиса, жила лучше 18  
• "Выкарабкалась из этого положения"; "выбралась из этой ямы, кризиса"; "вы-

бралась из этой глубокой ямы"; "возродилась, процветала"; "была расцветаю-
щей страной"; "возродилась"; "встала с колен на ноги и показала всем, что мы 
тут еще живы"; "выжила"; "встала с колен"; "встала из грязи"; "встала крепко 
на ноги – как раньше"; "возродилась из пепла"; "возродилась, была на высоте, и 
все уважали"; "встала на ноги, расцвела". 

  

Стала великой, сильной, уважаемой державой 11  
• "Имела более выгодное положение"; "могла тоже диктовать условия"; "она об-

рела статус сверхдержавы"; "иметь большой вес в мировом масштабе"; "повы-
сила хотя бы немножечко свой статус"; "лидирующее место в мире"; "обрела 
былую мощь"; "не теряла свой престиж в мире"; "заняла хорошее место в ми-
ре"; "крепкой державой стала"; "крепкой, могучей, Государством – с большой 
буквы". 

  

Стала богатой страной, подняла экономику 11  
• "Вырвалась вперед в экономике"; "богатела и крепла"; "богатела, процветала"; 

"восстановили промышленность"; "восстановила экономику, производство"; 
"вышла на передовые точки в мире по экономике и по космосу"; "была процве-
тающей"; "жила в достатке"; "жила бы богаче". 

  

Стала независимой, самостоятельной 2  
• "Не подчинялась Америке"; "никому не кланялась"; "не оглядывалась бы 

на Запад"; "была самостоятельной, ни от кого не зависела, советовалась 
с народом"; "имела полностью самостоятельное управление и не зависела 
от США"; "имела бы бóльшую независимость"; "независима от Запада"; "неза-
висимость, самостоятельность во всем – политическая, творческая"; "не была 
под башмаком других государств"; "была свободной по-настоящему"; "меньше 
всем кланялась"; "была независимым государством". 

  

Объединилась, была единой 1  
• "Не развалилась, чтобы нормально все было"; "объединилась обратно в Союз"; 

"была едина"; "не разъединялась, чтобы сохранилась"; "все республики вернулись 
к нам"; "были вместе в СНГ"; "объединилась с республиками СССР". 

  

Стала справедливым государством, культурной страной 1  
• "Стала самой культурной и процветающей страной"; "стала более справедли-

вым государством"; "была цивилизованной страной"; "стала культурнее, циви-
лизованнее"; "не деградировала"; "увеличить престиж науки"; "имела достой-
ную науку"; "была культурной"; "стала более цивилизованной страной". 

  

   
Чтобы люди в стране жили лучше  15 
Была стабильность и уверенность в завтрашнем дне 5  
• "Определилась в стабильности"; "жила в спокойствии"; "спокойно было"; "при-

обрели стабильность, уверенность в завтрашнем дне"; "больше стабильности"; 
"обрела стабильность"; "была экономическая стабильность"; "находилась в со-
стоянии стабильности"; "была стабильной страной"; "жила тихо и спокойно". 
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Было материальное благополучие 3  
• "Жили лучше"; "денег дала"; "повышения уровня жизни, возвращение культуры"; 

"не поднимались цены"; "чтобы был высокий уровень жизни людей"; "снизить 
квартплату"; "сумела обеспечить своим гражданам достойный образ жизни"; 
"чтоб продукты были дешевле"; "не бедствовали"; "понизить цены"; "давала 
людям жить"; "цены не росли"; "все побольше зарабатывали". 

  

Была социальная защита 2  
• "Больше обращала внимание на таких, как мы"; "страна, правительство забо-

тилось о народе"; "заботилась о стариках"; "чтобы власть заботилась о своих 
гражданах, покончила с бардаком"; "заботилась о своем народе"; "обращала 
внимание на простых людей"; "больше заботилась о своих гражданах"; "больше 
думать о своих людях". 

  

Была работа 2  
• "Чтобы моя дочь после окончания университета нашла достойную работу"; "у 

всех была работа"; "была работа, поднялась на высший уровень"; "чтоб страна 
всем предоставила работу"; "чтобы все имели хорошую работу". 

  

Чтобы все было хорошо 2  
• "Лучше было бы"; "нормально жила"; "чтобы все было хорошо"; "хорошо жи-

ла"; "чтобы все наладилось"; "стала клевой страной"; "стала лучше". 
  

Люди были счастливы, довольны жизнью 1  
• "Было благополучие"; "дала возможность людям жить хорошо"; "люди начали 

лучше жить"; "чтобы все жили лучше". 
  

Дети получали образование 1  
• "Бесплатное образование"; "заботилась о детях больше"; "заботилась о де-

тях"; "занялись воспитанием достойных потомков". 
  

   

Чтобы был порядок  6 
Не было преступности, коррупции 2  
• "Решительнее вести борьбу с коррупцией"; "кончится беспредел и преступле-

ния"; "чтобы не было преступности"; "чтобы Россия избавилась от расхити-
телей"; "чтобы меньше воровали"; "без взяточничества, грабежа"; "покончила 
с коррупцией и другой преступностью"; "жила без криминала, без кавказцев". 

  

Чтобы был порядок в России 2  

• "Чтобы в России был порядок"; "наведение порядка"; "порядок чтоб был 
в стране"; "чтобы был порядок, предсказуемость"; "порядок должен быть в  
России"; "не было хаоса, лучше жили". 

  

Не было злоупотреблений со стороны властей, нужна другая власть 1  
• "Имела сильную власть"; "сильной власти"; "чтобы верхи думали не только 

о себе, но и о нас"; "сильной власти, хорошего правителя, мира"; "меньше обма-
нывали народ"; "больше умных и честных людей в правительстве"; "умного ру-
ководства". 

  

   

Чтобы была, как в прошлом  2 
• "Возродилась, и все жили лучше, чем сейчас, – как при социализме"; "восстано-

вилась, как в 70-е годы"; "стала жить, как СССР"; "процветала, как при 
СССР"; "вернулась назад к коммунистическому строю"; "вернулась к советско-
му строю"; "стала такой, как 20 лет назад"; "вернулась к старому – к Союзу"; 
"вернулась назад, как было при Горбачеве"; "вернулась в доперестройку"; "жила 
бы, как раньше"; "встала до того уровня, на котором была до перестройки"; 
"аналогом СССР 70-х годов"; "вернулась в СССР". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  9 
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Семья 

Открытый вопрос: Закончите, пожалуйста, своими словами предло-
жение: "В настоящее время мне бы больше всего хотелось, что-
бы я, моя семья..." 

 

6

3

3

6

25

25

47

6

1

3

10

14

25

53

0 10 20 30 40 50 60

Нет  ответа, ответ  не на тему

Желания, связанные с ситуацией в  стране,
во власти

Желания, связанные с семейно-
родственными отношениями

Желания, связанные с работой, учебой

Желание безопасности, защищенности

Неопределенные желания счастья и
благополучия

Желания, связанные с материальным
благополучием семьи

Москва Россия



Индикаторы Надежды 

№039 (625) Опрос 13-14 октября Г - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Желания, связанные с материальным благополучием семьи  53 
Достатка, хорошей зарплаты, сытости 36  
• "Жили очень-очень хорошо и не нуждались в денежках"; "была в достатке"; 

"больше имели финансовых доходов"; "денег больше было"; "были обеспече-
ны"; "больше чтоб денег было в семье"; "достатка"; "денег"; "были матери-
ально обеспечены"; "вырос уровень жизни"; "были бы более обеспеченными"; 
"благосостояние улучшилось"; "денег побольше имела"; "была обеспечена". 

  

Забота о здоровье – своем и близких 13  
• "Была бы здорова"; "здоровья бы мне"; "была жива-здорова"; "здоровья по-

крепче"; "были здоровыми"; "для семьи здоровья"; "все члены семьи были здо-
ровы"; "была здоровой, никто не болел"; "были живы и здоровы". 

  

Решения жилищных проблем, переехать в другой город 7  
• "Жили в отдельной квартире"; "закончить строительство начатого дома"; 

"имела нормальное жилье"; "жила в нормальных бытовых условиях"; "закон-
чить ремонт"; "жила в новой квартире"; "жил не общежитии, а в своей 
квартире"; "имела крышу над головой"; "жилье улучшить"; "крышу по-
крыть"; "жили в своей квартире"; "жили в хороших жилищных условиях". 

  

Бесплатной, недорогой медицины 1  
• "Чтобы операцию бесплатно сделали, чтобы на ноги встать"; "имела воз-

можность подлечиться"; "получали хорошее медицинское обслуживание"; 
"медицина была внимательна к таким как я". 

  

   
Неопределенные желания счастья и благополучия  25 
Благополучия, счастья, нормальной жизни, жить лучше 24  
• "Все сложилось благополучно"; "была благополучна и спокойна"; "всего хоро-

шего"; "была счастлива"; "все жили в мире и спокойствии"; "больше сча-
стья"; "еще лучше жили"; "достойно жила". 

  

Найти свое место в жизни, удачи для детей и внуков 2  
• "Чтобы наши дети смогли намного лучше жить"; "нашел себя"; "детям луч-

ше жилось"; "я нашел бы свое место в жизни"; "имели возможность испол-
нять все свои желания"; "мои внуки и правнуки жили лучше, чем мы живем"; 
"не потеряться в жизни". 

  

   
Желание безопасности, защищенности  14 
Стабильности, надежды, уверенности в завтрашнем дне, в будущем 7  
• "Были бы уверены в будущем"; "жила стабильно"; "жила спокойно"; "доби-

лась устойчивости, определенности в жизни"; "была уверенность в завтраш-
нем дне"; "жили с уверенностью в завтрашнем дне"; "быть уверенным в хо-
рошем завтрашнем дне"; "жили – и не думали о завтрашнем дне"; "жили 
в покое и безопасности"; "была уверена в следующем дне, будущем"; "жили бы 
безопасно". 

  

Чтобы не было войны 6  
• "Жить спокойно, без войн"; "жила в мире"; "жили в мире и согласии"; "жили 

в мире, чтобы не было войны"; "жили без военных работ"; "жила в мирной 
стране"; "жили в мирное время"; "жили в спокойной стране, без войны". 
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Социальная защищенность 1  
• "Имела стабильные социальные гарантии"; "чувствовала, что я защищена 

социально в стране"; "имела социальную защиту, права на получение бесплат-
ного образования, медобслуживания, могла устроиться работать"; "больше 
ощущала социальных гарантий". 

  

   
Желания, связанные с работой, учебой  10 
Чтобы была постоянная, хорошая зарплата 8  
• "Имели стабильный заработок"; "больше зарабатывали"; "зарплату повы-

сить, работа была"; "хорошей зарплаты"; "получала нормальную зарплату"; 
"иметь хорошо оплачиваемую работу, чтоб содержать семью"; "чтобы 
больше платили детям, чтобы вообще больше платили за труд"; "чтоб пла-
тили зарплату как полагается, и не были бешенные цены"; "чтобы имела 
достойную работу, хорошо оплачиваемую"; "хорошую зарплату, чтобы 
на каждого приходилось по 3000 рублей"; "зарплата побольше"; "стабильная 
зарплата". 

  

Чтобы была работа, получить (дать детям) образование 2  
• "Дети выучились, в люди вышли"; "чтобы дети учились"; "чтобы дети имели 

возможность получить образование и достойную работу"; "дать образова-
ние ребенку"; "дочь нашла работу"; "успешно окончить институт"; "дети за-
кончили институт"; "мой ребенок получил образование"; "я устроилась на ра-
боту"; "хорошее образование". 

  

   
Желания, связанные с семейно-родственными отношениями  3 
• "Согласия"; "перестали ссориться"; "никаких проблем в личной жизни"; "все 

в семье было благополучно"; "не ссорились по пустякам, жили дружно"; "было 
согласие и взаимопонимание"; "мир в семье был"; "понимали друг друга"; "жи-
ли дружней". 

  

   
Желания, связанные с ситуацией в стране, во власти  1 
• "Жила в цивилизованной стране"; "чтобы, наконец, наше государство жило 

для людей"; "жили в стабильной стране обеспеченно"; "не было никаких де-
фолтов"; "жила без потрясений". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  6 
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Телепередачи: 
мониторинг 

 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, несколько информацион-
ных телепередач, к которым Вы лично относитесь положитель-
но, с доверием. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных) 

 Россия Москва 
"Время" 26 17 
"Вести" 25 25 
"Новости" 16 8 
"Сегодня" 7 12 
"Итоги" 5 8 
Информационные телепередачи НТВ 4 8 
Информационные телепередачи РТР 3 4 
Информационные телепередачи ОРТ 3 4 
"Времена" 3 3 
"Зеркало" 2 2 
"Однако" 2 1 
Информационные телепередачи ТВ-6 2 6 
"Человек и закон" 1 0 
"Глас народа" 1 3 
"Времечко" 1 3 
"Свобода слова" 1 1 
"Итого" 1 1 
"Подробности" 1 0 
"Намедни" 0 1 
"Совершенно секретно" 0 1 
"События" 0 2 
"Сегоднячко" 0 1 
"Сейчас" 0 2 
"Русский дом" 0 2 
"Момент истины" 0 1 
Новости на всех каналах 1 1 
Другие информационные телепередачи ("Независимое 
расследование", "Герой дня без галстука", "Особая 
папка" и т.д.) 

2 3 

Нет таких 1 2 
Нет ответа, ответ не на тему 24 23 
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Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, несколько информацион-
ных телепередач, к которым Вы лично относитесь отрицатель-
но, с недоверием. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных) 

 Россия Москва 
"Итоги" 2 6 
"Зеркало" 2 1 
"Время" 1 2 
"Однако" 1 1 
"Новости" 1 1 
"Вести" 1 1 
"Сегодня" 1 1 
"Времена" 1 0 
Информационные телепередачи РТР 1 1 
Информационные телепередачи ТВ-6 1 2 
Информационные телепередачи НТВ 0 1 
Телепередача С. Доренко 0 3 
Информационные телепередачи  ОРТ 0 1 
"Глас народа" 0 1 
Другие информационные телепередачи ("Сейчас", 
"Времечко", "Итого" и т.д.) 

3 4 

Все информационные телепередачи 1 2 
Нет таких 2 2 
Нет ответа, ответ не на тему 82 73 
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2001 год 2001 год
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 89 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 88 ## 42 ## ## ## ## ##

С.Иванов ## 6 26 64 22 69 67 17 9 44 35 73 ## ## ## 80 2 9 41 19 38 48 10 3 28 15 29 43 38 ##

В.Рушайло 6 54 0 0 0 0 0 0 2 25 0 2 8 ## ## ## 4 41 0 0 0 0 0 0 0 18 0 2 8 47 86 60

Ю.Лужков 4 11 62 46 6 17 6 0 21 4 0 15 5 3 0 59 0 0 38 21 2 12 1 0 9 0 0 7 0 0 0 32

М.Касьянов 64 69 56 89 4 93 ## ## 40 54 7 57 57 33 58 49 28 39 32 40 0 53 67 69 22 14 2 33 16 9 35 13

Г.Греф 67 15 2 31 5 19 76 34 24 17 9 0 18 27 7 38 22 2 0 12 4 9 56 9 6 12 5 0 13 22 0 16

Г.Зюганов 72 58 61 36 15 12 49 18 16 0 12 13 31 60 0 33 33 14 14 16 6 4 27 3 8 0 6 4 10 31 0 9

С.Шойгу 52 21 67 33 15 86 8 67 45 26 9 24 91 23 31 32 34 14 40 11 6 57 2 45 18 14 5 12 34 9 17 17

Б.Грызлов 53 31 20 31 6 26 5 25 42 26 1 0 9 0 23 46 25 15 21 2 13 3 11 20 13 0 0 5 0 12

А.Кудрин 10 22 54 49 2 0 46 45 4 12 29 71 3 ## 65 22 4 11 45 33 0 0 39 26 0 7 24 50 3 69 45 17

Вл.Яковлев 0 2 0 0 11 5 0 0 2 3 5 1 0 0 0 17 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 17

И.Клебанов 78 38 2 0 8 58 28 40 ## 13 11 16 28 16 ## 17 68 32 0 0 6 34 20 26 77 11 3 14 14 7 40 17

В.Матвиенко 60 26 19 60 23 14 4 18 11 22 0 31 5 2 12 13 38 9 18 1 14 10 4 10 7 17 0 23 0 0 12 10

С.Ястржембский 7 83 3 25 2 32 0 22 26 0 10 12 59 72 31 11 0 54 1 15 0 28 0 13 11 0 6 6 54 35 15 11

Е.Строев 6 9 18 5 4 7 9 9 0 10 0 8 0 4 0 9 6 0 8 0 4 4 3 4 0 5 0 4 0 0 0 0

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2001 год 2001 год
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В.Путин 86 91 94 64 57 ## ## 81 62 ## 40 60 ## ## ## ## ## 81 77 17 37 37 22 11 22 27 6 19 38 38 72 54

С.Иванов 30 4 7 16 2 12 18 6 4 14 15 21 44 ## 61 17 0 10 7 1 18 0 2 3 3 5 22 16 10 14

В.Рушайло 0 7 0 0 0 0 0 0 2 4 0 0 0 46 47 28 3 6 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 12 18 19

Ю.Лужков 0 4 18 16 1 2 2 0 6 2 0 4 3 0 0 19 4 7 6 9 2 4 3 0 5 2 0 5 1 3 0 8

М.Касьянов 17 16 16 26 2 27 28 23 11 30 5 18 38 22 13 36 19 14 8 23 2 14 8 9 7 11 0 6 2 2 10 0

Г.Греф 44 13 0 12 1 3 12 22 15 2 3 0 5 5 7 18 0 0 2 7 0 7 8 3 3 4 0 0 0 0 0 4

Г.Зюганов 23 12 17 13 4 5 12 9 5 0 0 2 20 18 0 20 15 31 30 8 5 3 10 6 3 0 6 7 1 10 0 4

С.Шойгу 15 7 17 16 6 19 6 21 20 12 5 11 50 15 7 15 2 0 10 6 3 10 0 1 7 0 0 1 7 0 7 0

Б.Грызлов 4 4 4 7 4 8 1 10 16 10 1 0 4 0 10 3 3 1 3 0 5 0 3 6 3 0 0 0 0 0

А.Кудрин 6 9 9 15 2 0 4 15 4 3 2 13 0 58 11 5 0 2 0 0 0 0 3 4 0 1 2 9 0 2 9 0

Вл.Яковлев 0 0 0 0 0 1 0 0 0 3 0 1 0 0 0 0 0 2 0 0 3 4 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0

И.Клебанов 7 1 2 0 2 9 6 5 31 2 2 2 12 3 ## 0 2 5 0 0 0 15 1 10 33 0 5 0 1 6 22 0

В.Матвиенко 12 12 2 59 7 4 0 8 4 5 0 5 4 2 0 3 10 4 0 0 2 0 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0

С.Ястржембский 7 23 1 10 0 3 0 9 9 0 4 5 0 20 12 0 0 6 0 0 2 1 0 1 6 0 0 1 5 17 4 0

Е.Строев 0 1 6 2 0 1 3 4 0 4 0 1 0 4 0 9 0 8 4 2 0 1 2 1 0 1 0 2 0 0 0 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков

ТВ в целом

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

М.Го
рб
ач
ев

С.Я
ст
рж
ем
бс
ки
й

В.
Жи
ри
но
вс
ки
й

А.
Ку
др
инМ.Ш

ай
ми
ев

Г.З
юг
ан
овН.П

ат
ру
ше
вБ.Г

ры
зл
овА.

Во
ло
ши
н

Г.Г
ре
ф

Ю
.Лу
жк
овМ.Ка

сь
ян
овВ.

Ру
ша
йл
оС.И

ва
но
в

В.
Пу
ти
н

Суммарный рейтинг упоминания на последней неделе, п.п.

ОРТ

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

РТР

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

НТВ

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

Динамика упоминаний В.Путина

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

3 
- 1

6 
се
нт
яб
ря

 

17
 - 

30
 с
ен
тя
бр
я 

1 
- 7

 о
кт
яб
ря

 

8 
- 1

4 
ок
тя
бр
я 

С
ум

м
ар

ны
й 
ре

йт
ин

г 
уп
ом

ин
ан
ия

, п
.п

.

ОРТ РТР НТВ

Динамика упоминаний С.Иванова

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

3 
- 1

6 
се
нт
яб
ря

 

17
 - 

30
 с
ен
тя
бр
я 

1 
- 7

 о
кт
яб
ря

 

8 
- 1

4 
ок
тя
бр
я 

ОРТ РТР НТВ

№ 039 (625) Е - 4 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2001 год 2001 год
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В.Путин ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

С.Иванов 396 48 50 98 46 41 74 26 21 60 31 92 ## 159 ## ## 21 19 54 29 22 47 12 10 31 23 50 ## 61 ##

В.Рушайло 9 131 14 5 2 17 19 13 2 40 6 8 11 ## 230 ## 4 74 4 3 0 14 13 9 0 25 4 8 4 65 ## ##

М.Касьянов ## 192 ## ## 13 ## ## ## 99 68 24 68 82 30 68 ## ## 91 73 99 6 82 66 ## 53 28 13 43 36 11 40 43

Ю.Лужков 30 7 78 85 17 35 8 7 42 18 3 33 33 2 4 72 4 0 27 38 6 16 3 1 6 9 3 19 22 0 0 34

Г.Греф 57 16 51 65 10 44 81 35 19 20 8 0 12 19 1 45 20 2 23 31 4 29 45 25 6 12 3 0 9 14 0 21

А.Волошин 10 16 15 17 4 15 0 9 0 0 0 4 1 8 0 29 0 1 1 0 2 11 0 7 0 0 0 3 0 4 0 17

Б.Грызлов 224 75 32 42 27 61 11 41 51 43 6 8 36 0 28 ## 42 17 22 18 38 5 16 24 24 3 0 12 0 23

Н.Патрушев 3 57 13 18 39 25 0 5 15 0 30 0 21 24 71 22 0 13 8 16 28 16 0 3 9 0 15 0 11 8 42 17

Г.Зюганов ## 97 42 29 10 12 40 28 8 10 24 19 9 3 8 17 63 63 12 12 2 5 24 10 4 10 13 7 0 0 0 0

М.Шаймиев 2 51 8 0 7 18 3 0 4 12 2 0 1 0 4 17 0 15 0 0 2 9 0 0 0 12 0 0 0 0 0 0

А.Кудрин 32 18 23 59 8 28 18 30 3 13 19 28 0 ## 60 15 23 11 16 31 2 24 3 21 0 9 13 14 0 47 41 0

В.Жириновский 15 16 14 44 34 5 36 12 32 0 0 8 14 18 12 12 5 5 0 21 21 2 12 3 20 0 0 0 0 5 0 0

С.Ястржембский 15 112 13 26 9 48 19 23 37 4 17 15 31 55 39 10 9 60 7 19 8 30 13 13 22 4 10 10 23 30 19 0

М.Горбачев ## 24 84 33 20 27 40 41 0 7 7 29 27 12 17 6 51 1 21 18 7 10 20 15 0 4 7 21 0 5 0 6

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин ## 243 ## ## ## ## ## ## 94 ## 53 ## ## ## 337 ## ## ## ## 86 ## ## 97 81 79 84 51 50 ## ## ## ##

С.Иванов 61 13 15 26 12 12 23 8 6 26 3 27 82 82 58 86 15 15 17 5 6 4 6 5 3 5 15 34 17 19

В.Рушайло 3 30 3 2 0 2 0 3 2 9 3 0 5 62 84 67 3 27 8 0 2 1 6 2 0 7 0 0 2 27 27 23

М.Касьянов 53 56 37 53 2 40 42 48 28 30 7 16 38 14 21 56 68 46 34 50 6 25 33 19 18 10 5 10 7 4 7 6

Ю.Лужков 12 1 26 34 10 12 3 3 21 5 0 3 2 0 4 30 14 5 25 14 1 7 2 3 15 3 0 11 8 2 0 8

Г.Греф 25 12 12 19 0 5 15 8 12 8 3 0 1 3 1 13 12 2 16 15 6 10 21 1 1 0 1 0 2 2 0 11

А.Волошин 0 5 7 11 0 3 0 3 0 0 0 0 0 4 0 8 10 10 7 6 2 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 4

Б.Грызлов 33 23 8 11 8 16 4 13 21 15 2 0 16 0 5 49 10 7 9 1 7 2 13 5 5 1 8 7 0 0

Н.Патрушев 0 29 0 2 7 5 0 0 3 0 9 0 10 14 24 5 3 16 5 0 4 4 0 2 4 0 6 0 0 2 5 0

Г.Зюганов 42 18 14 5 0 5 6 14 3 0 5 0 8 0 0 14 17 17 17 12 7 2 10 4 0 0 5 12 1 3 8 4

М.Шаймиев 2 14 8 0 0 7 2 0 4 0 2 0 0 0 4 0 0 22 1 0 5 2 1 0 0 0 0 0 1 0 0 17

А.Кудрин 6 4 5 20 4 2 6 7 2 4 3 6 0 46 8 10 3 3 3 8 1 2 9 1 1 0 2 8 0 6 12 4

В.Жириновский 2 4 11 12 7 0 2 4 7 0 0 2 5 0 0 0 7 7 3 11 6 3 22 5 5 0 0 5 9 13 12 12

С.Ястржембский 3 28 6 6 0 10 2 6 6 0 2 4 8 16 12 5 3 24 0 1 1 9 4 3 8 0 5 2 0 8 8 5

М.Горбачев 26 6 9 6 7 7 3 17 0 0 0 5 18 3 7 0 71 17 53 8 6 10 17 9 0 3 0 4 9 4 11 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.

№ 039 (625) Е - 6 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Темы Международный терроризм

Бомбардировки
Афганистана:
действия США
Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО 7 ОКТЯБРЯ 
США НАЧАЛИ ВОЕННУЮ ОПЕРАЦИЮ В АФГАНИСТАНЕ?

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО США ПРАВИЛЬНО ДЕЙСТВУЮТ, НАНОСЯ РАКЕТНО-БОМБОВЫЕ УДАРЫ 
ПО АФГАНИСТАНУ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО США ДЕЙСТВУЮТ НЕПРАВИЛЬНО. С КАКОЙ 

ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ ВЫ СОГЛАСНЫ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ?

слышу сейчас впервые
2%

)что-то слышал(-а
20%

знаю
77%

затрудняюсь ответить
1%

с первой
40%

со второй
42% затрудняюсь ответить

18%
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Темы Международный терроризм

СУМЕЮТ ЛИ США, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ДОБИТЬСЯ СВОЕЙ ЦЕЛИ? И ЕСЛИ ДА, ТО ЭТО 
ПРОИЗОЙДЕТ СКОРО ИЛИ НЕ СКОРО?

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, США ВВЕДУТ В АФГАНИСТАН СУХОПУТНЫЕ ВОЙСКА ИЛИ ОГРАНИЧАТСЯ 
РАКЕТНО-БОМБОВЫМИ УДАРАМИ?

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО МНОГИЕ 
СТРАНЫ МИРА ПОДДЕРЖАЛИ ДЕЙСТВИЯ США В АФГАНИСТАНЕ?

25

17

34

25

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

США не добьются своей цели

скоро

не скоро

затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить
24%

-ограничатся ракетно
бомбовыми ударами

16%

 введут сухопутные
войска
60%

слышу впервые
12%

)что-то слышал(-а
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54%

затрудняюсь ответить
5%
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Голосова
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 ## 46 54 36 30 35

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО 7 ОКТЯБРЯ США НАЧАЛИ ВОЕННУЮ ОПЕРАЦИЮ В АФГАНИСТАНЕ? 

знаю 78 80 74 83 77 73 84 72 79 83 71 64 79 80 88 79 74 85 86 80 71 78 83 76 86 75 71 74 53 92 95 90 93 91 93
что-то слышал(-а)   20 17 25 14 21 24 15 24 18 16 26 31 19 18 12 18 24 13 11 18 27 19 14 23 13 23 26 20 46 7 4 9 5 9 7
слышу сейчас впервые 2 2 1 2 2 2 1 3 2 1 2 4 2 2 0 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 1 2 4 2 0 0 0 0 0 1
затрудняюсь ответить 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 2 0 0

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО США ПРАВИЛЬНО ДЕЙСТВУЮТ, НАНОСЯ РАКЕТНО-БОМБОВЫЕ УДАРЫ ПО АФГАНИСТАНУ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО США ДЕЙСТВУЮТ 
НЕПРАВИЛЬНО. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ ВЫ СОГЛАСНЫ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ? 

с первой  40 44 27 52 35 35 47 33 45 40 35 31 40 45 39 45 41 41 39 43 43 35 40 32 35 44 32 43 44 39 48 31 40 34 43
со второй 42 38 62 32 45 46 37 46 39 42 44 44 42 38 45 39 41 41 42 38 42 44 40 48 45 39 48 40 39 43 36 48 38 50 40
затрудняюсь ответить 18 17 11 16 20 19 16 21 17 17 21 25 18 17 16 17 18 18 19 20 15 22 20 20 20 17 21 16 17 18 16 20 21 17 17

СУМЕЮТ ЛИ США, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ДОБИТЬСЯ СВОЕЙ ЦЕЛИ? И ЕСЛИ ДА, ТО ЭТО ПРОИЗОЙДЕТ СКОРО ИЛИ НЕ СКОРО?   

США не добьются своей цели    25 21 33 22 24 27 31 19 26 26 22 20 25 26 29 26 24 30 27 22 24 24 27 39 21 29 14 19 10 35 37 33 35 38 32
скоро 17 16 12 24 15 13 17 17 20 18 13 14 18 16 18 20 17 16 14 24 17 14 14 4 18 12 18 26 39 14 16 12 17 12 11
не скоро  34 38 31 37 38 29 35 33 35 34 32 28 31 40 38 35 32 36 38 31 33 35 35 42 32 33 33 33 28 30 32 28 30 24 34
затрудняюсь ответить 25 25 24 17 23 32 17 31 19 22 32 39 26 18 16 19 27 18 21 23 25 27 25 14 29 25 33 23 23 22 16 27 18 26 22

№ 039 (625) Опрос 13-14 октября Ж - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Голосова
ли бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
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Доли групп (%) 100 49 14 30 30 37 47 53 33 31 37 20 36 32 13 33 37 25 12 17 38 28 25 9 15 23 6 17 5 ## 46 54 36 30 35

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, США ВВЕДУТ В АФГАНИСТАН СУХОПУТНЫЕ ВОЙСКА ИЛИ ОГРАНИЧАТСЯ РАКЕТНО-БОМБОВЫМИ УДАРАМИ?

введут сухопутные войска 60 61 61 67 61 54 70 51 62 64 55 45 59 68 64 62 60 65 58 63 56 64 58 68 56 70 55 52 54 62 71 54 60 64 63
ограничатся ракетно-бомбовыми 
ударами   16 15 19 16 12 18 16 15 17 17 13 12 18 15 15 17 16 16 21 10 18 13 18 13 17 12 14 20 8 19 17 21 22 20 16
затрудняюсь ответить 24 24 19 17 27 28 14 33 21 19 32 42 22 17 21 21 25 19 21 27 26 23 24 19 26 19 29 28 37 19 12 25 18 16 21

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО МНОГИЕ СТРАНЫ МИРА ПОДДЕРЖАЛИ ДЕЙСТВИЯ США В АФГАНИСТАНЕ? 

знаю 54 55 55 62 54 48 64 45 58 57 49 38 52 58 76 58 52 65 56 66 49 48 61 62 56 53 29 51 42 80 85 75 82 80 77
что-то слышал(-а)   29 29 25 23 30 32 24 32 27 29 30 34 31 29 14 27 30 26 27 20 33 31 25 28 26 32 38 27 39 15 11 18 14 16 15
слышу впервые  12 10 16 10 10 15 7 15 11 10 14 19 12 9 6 11 12 7 13 10 11 15 12 8 10 9 22 16 7 4 3 5 4 3 6
затрудняюсь ответить 5 5 4 5 6 6 4 7 4 5 7 9 5 4 4 4 7 3 3 4 7 6 3 2 8 6 10 5 12 1 2 1 1 0 3

№ 039 (625) Опрос 13-14 октября Ж - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Темы Международный терроризм 

№039 (625) Опросы 9-14 октября Ж - 5 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Открытый вопрос: По Вашему мнению, какова цель военных дейст-
вий США в Афганистане, чего Америка хочет добиться? 
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Защитить свой народ, обеспечить
государственную безопасность

Вернуть подорванный авторитет

Получить экономическую выгоду

Развязать войну, проверить свою
боеспособность

Ослабить геополитические позиции России

Показать свою силу

Укрепить свои геополитические позиции,
утвердить свое мировое господство

Уничтожить очаг терроризма

Отомстить за гибель своих сограждан,
восстановить справедливость

Москва Россия



Темы Международный терроризм 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Отомстить за гибель своих сограждан, восстановить справедливость  29 
• "Месть за разрушенные дома и гибель населения"; "не хочет, чтобы виновные 

остались безнаказанными"; "наказать, чтобы неповадно было"; "безнаказан-
ности не будет за взрывы в США"; "Америка мстит талибам"; "Америка 
мстит за теракт"; "справедливости, отомстить за 7000 погибших"; "при-
нести своей нации моральное удовлетворение за 11 сентября"; "наказать 
террористов, чтобы было неповадно, Израиль это показал"; "ответ на бес-
предел". 

  

   
Уничтожить очаг терроризма  21 
• "США хочет остановить расползание терроризма"; "искоренить терроризм"; 

"говорят, что борются с международным террором"; "покончить с бандита-
ми";  "главное – покончить с бандитами, никто не хочет войны"; "ликвидиро-
вать базы террористов, движение Талибан"; "всех террористов, гнездо их 
стереть с лица земли"; "они уничтожают военные базы террористов"; "гово-
рят, что хотят искоренить терроризм, но я в этом сомневаюсь";  "уничто-
жить террористов, избавить мир от этой чумы"; "их гнезда все взять, если их 
не разгромить, они так и не успокоятся, если их не уничтожить"; "уничтоже-
ние баз и инфраструктуры террористов". 

  

   
Укрепить свои геополитические позиции,  
утвердить свое мировое господство 

 14 

• "Подмять всех под себя"; "США добивается власти над миром"; "власти в ре-
гионе и в мире"; "быть первыми на арене"; "быть хозяином на Востоке"; "рас-
ширить сферу влияния"; "расширить количество зависимых от США стран"; 
"Америка стремится к мировому господству"; "расширить свое влияние на 
Ближнем Востоке"; "Америка хочет добиться еще большего влияния в мире"; 
"хотят полной власти над миром"; "верховодить во всем мире"; "завоевание 
всего мира"; "США хотят в этом регионе установить свое влияние"; "подчи-
нить себе все страны, диктовать свою волю". 

  

   
Показать свою силу  13 
• "Показать свою мощь всем"; "они ничего не добьются, но покажут свою силу"; 

"доказать, что они самые сильные"; "демонстрация силы"; "они хотят поиграть 
мускулами, показать свою силу, превосходство"; "показать свое превосходство в 
военной силе"; "еще раз запугать весь мир своей мощью"; "демонстрировать силу 
своего примитивного, но большого кулака". 

  

   
Ослабить геополитические позиции России  3 
• "Надеются оккупировать хоть часть Афганистана, но ближе к России"; "сме-

стить войну в сторону России"; "контроля над Россией"; "подход к нам ищут 
через Афган"; "окружить Россию, поставить свои плацдармы поближе к нам"; 
"ослабить нашу страну"; "они хотят превосходства в силе в зоне России"; 
"войдя в Афганистан, США достанут ракетами центр России"; "если США 
войдут в Афганистан, то оттуда не выйдут, а американские ракетные уста-
новки будут стоять на границе с Россией"; "распространить свое влияние на 
наши бывшие республики"; "хотят остаться на этой территории, в тылу у 
России, нельзя доверять Америке"; "подвинуться к русским ресурсам"; "чтобы 
Россия подчинилась Америке"; "к России подбираются". 
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Развязать войну, проверить свою боеспособность  3 
Развязать войну 2  
• "Война, нажива на этой войне"; "развязать войну и втянуть в нее другие 

страны"; "развязать Третью мировую войну"; "я считаю, что они добьются 
Третьей мировой войны, и, возможно, человечество в конце концов будет 
уничтожено, если вовремя не опомнятся"; "они или не ведают что творят, 
или намеренно начинают войну в мировом масштабе"; "развернуть очередную 
войну, им без этого скучно"; "хотят воевать"; "возможно, хочет найти повод 
для начала мировой войны"; "развязать войну на границе с Россией"; "она хо-
чет всемирной войны и втянуть нас". 

  

Проверить свою боеспособность 1  
• "Проверить оружие"; "потренироваться, испытать новое вооружение"; "ис-

пытать ракеты"; "попробовать свои военные силы". 
  

   
Получить экономическую выгоду  2 
• "За счет войны США поднимут экономику"; "за счет военных заказов, опера-

ций поднимется доллар"; "заработать"; "любая война имеет под собой основу 
– экономические интересы"; "во всем – деньги"; "стабилизировать доллар"; "в 
этой стране Америку привлекает нефть"; "деньги отмыть хотят"; "бабки на 
оружии сделают". 

  

   
Вернуть подорванный авторитет  2 
• "Удержать свой авторитет"; "восстанавливают свою влиятельность в мире, 

которая пошатнулась в результате атаки"; "поднять упавший престиж в ми-
ре"; "восстановить свой мировой рейтинг"; "поднять свой упавший авторитет"; 
"не борьба с терроризмом, а реабилитация в глазах общественности"; "восста-
новление позиций США после 11 сентября". 

  

   
Защитить свой народ, обеспечить государственную безопасность  1 
• "Защитить своих людей от нападений террористов"; "своей защиты"; "чтобы 

больше такого не было"; "чтобы их не трогали"; "чтобы никто больше не по-
кушался на покой США"; "защитить свой народ и поставить врага на место". 

  

   
Общая отрицательная оценка  1 
• "Сдуру полезли туда"; "хочет всех уничтожить"; "США сами виноваты"; 

"нападают на мирное, незащищенное население"; "с жиру бесятся". 
  

   
Другое  1 
• "Об этом знает только Америка и американцы, а нам с вами они об этом со-

общать не собираются"; "глобализация"; "целей много, и основные не обнаро-
дуются"; "Буш хочет поднять свой рейтинг"; "это не месть". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  19 
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Открытый вопрос: Как Вы объясняете, почему многие страны под-
держали военные действия США в Афганистане? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Объединение против терроризма  28 
Борьба с терроризмом 25  
• "В целях уничтожения терроризма"; "борьба с терроризмом касается любого 

государства"; "потому что тоже против терроризма"; "потому что с мировым 
терроризмом необходимо бороться всем мировым сообществом"; "потому что 
террор стал угрозой для всех стран, и необходимо объединиться"; "в мире много 
терроризма, надо ему совместно противостоять"; "в союзе легче бороться"; 
"борьба с террористами важна для всех стран"; "бороться с этой заразой". 

  

Акт возмездия 3  
• "Возмездие за терроризм"; "акт возмездия"; "Америка востребовала свои дол-

ги"; "наказать террористов"; "за убийство мирных граждан США"; "все хо-
тят отомстить"; "наказать талибов". 

  

   
Подчинение США, следование за лидером  16 
Страх перед США 7  
• "Боятся военной мощи США"; "из-за трусости перед США"; "думают, США 

и их будет бомбить, сказав, что Бен Ладен прячется у них"; "из испуга блокады 
США"; "боятся быть непослушными США"; "из-за страха перед сильной Аме-
рикой"; "все боятся против США пойти"; "Америку боятся"; "боятся амери-
канской мощи"; "боятся экономических санкций США против себя". 

  

Зависимость от США 6  
• "Они находятся под влиянием США"; "многие финансово зависят от США"; 

"весь мир зависит от США"; "зависимость экономическая, политическая"; 
"потому что они шестерки"; "есть какая-то зависимость от США"; "они за-
висимы от политики и экономики США"; "их США кормит"; "они под колпа-
ком у США"; "марионетки Америки"; "они питаются от Америки". 

  

Сила, авторитет США 4  
• "Потому что США – лидер"; "мировая держава – Америка, вот ее и поддер-

живают"; "потому что США – это мощная держава"; "они видят силу 
США"; "Америка считается сильной страной"; "господство Америки"; "могу-
чая страна, все хотят быть с ними заодно"; "скорее хотят быть на стороне 
сильных"; "хотят поближе быть к США, так как США сейчас во главе всех"; 
"подхалимы, боятся сами не справятся со своими заботами"; "держатся по-
ближе к большой державе"; "Америка – держава ведь главная"; "Америка – 
главная страна". 

  

   
Страхи, стремление к безопасности  15 
Страх перед террором 11  
• "Боязнь терроризма"; "боятся терроризма на своей земле"; "боязнь мирового 

терроризма"; "боятся, что к ним придут террористы, будут их убивать"; "бо-
ятся терактов в своих странах"; "боятся, что у них будут теракты"; "боят-
ся, что на них нападут боевики"; "боятся, что терроризм придет на их землю". 

  

Страх за свою безопасность 2  
• "Беспокоятся за свою безопасность"; "защищают свои страны"; "боятся за 

свою шкуру"; "опасаются за своих людей"; "боятся за свои государства"; 
"нужно защищать мирное население"; "обезопасить свою страну"; "в целях 
своей безопасности"; "побоялись за себя"; "тревога за свои страны". 

  

Страх перед талибами 1  
• "Талибы совсем распоясались"; "так как талибы начадили во многих странах 

и опять угрожают"; "боятся талибов"; "боятся, что талибы начнут против 
них военные действия"; "хотят избавиться от талибов". 
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Страх перед войной на своей территории 1  
• "Боятся войны у себя"; "страны не хотят, чтобы везде была война"; "из-за 

боязни, чтобы не было войны на их территории"; "страх перед войной у себя". 
  

Другие страхи 1  
• "По принципу толпы и из-за страха"; "все боятся"; "страх перед неизвестно-

стью"; "всех страшила эта наглость"; "всем страшно". 
  

   
Солидарность, сочувствие США  3 
• "Оказать поддержку"; "в знак солидарности"; "поддерживают, сожалеют – 

ведь такая трагедия!"; "солидаризируются с США"; "сочувствуют погиб-
шим"; "им жалко погибших людей в Америке"; "из чувства сопереживания"; 
"в результате корпоративной солидарности"; "чувство коллективизма"; 
"первый порыв солидарности"; "большинство стран сочувствовали Америке". 

  

   
Членство в блоке НАТО  3 
• "Единство целей блока НАТО"; "в одном сообществе с НАТО"; "поддержива-

ют ее как лидера НАТО"; "они являются членами НАТО, и не подчиниться они 
не могли"; "НАТО у них засело плотно: им ничего не остается"; "они все чле-
ны НАТО, у них одна политика: держать всех в кулаке"; "они союзники в НА-
ТО, обязаны поддерживать"; "поддерживают страны НАТО"; "входят в НА-
ТО"; "быть ближе к НАТО". 

  

   
Финансовая выгода  2 
• "Имеют свою выгоду от этого"; "много причин, в основном финансовые"; 

"общие экономические интересы"; "какая-то выгода есть"; "многие страны 
стремятся к отмыванию денег в этой войне"; "все завязано на финансы"; 
"платят им за это"; "из-за денег"; "всех интересуют деньги". 

  

   
Другое  2 
• "Не обдумали, в спешке"; "невозможно решить проблему мирным путем"; 

"внешняя политика"; "они не отдают отчета, что Восток – дело тонкое"; 
"не совсем осознали все последствия"; "Америка, как всегда, умно выступила, 
назвав войну борьбой с терроризмом"; "удобно". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  30 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя 
оценка 

783(2)∗ 

В. Путин о совместных 
усилиях международ-
ного сообщества 
в борьбе с террором 

1,62/слн 2,08/срд 1,71/слн 1,80 

782(1) 
ОРТ о реакции В. Пу-
тина на начало "акции 
возмездия"  

0,38/срд 0,76/срд 1,10/слн 0,75 

786(5) 
С. Брилев о нанесении 
ударов по южному Аф-
ганистану  

0,70/слн 0,20/слн 0,28/слн 0,39 

790(9) 

НТВ об отношении 
американцев к началу 
военных действий 
в Афганистане 

0,60/срд -0,05/срд 0,10/срд 0,22 

787(6) 
РТР о сроках наступле-
ния войск Северного 
альянса 

0,60/срд 0,22/срд -0,35/слн 0,16 

788(7) 
РТР о взятии войсками 
Северного альянса 
г. Айвак  

0,66/срд  0,18/срд -0,50/срд 0,11 

785(4) 
Мулла Абдул Салам 
Заиф о джихаде против 
американцев  

0,55/слн -0,69/слн -0,48/срд -0,21 

789(8) 
Моххамад Исхак о со-
трудничестве Северно-
го альянса и США 

0,31/срд -0,18/слб -0,77/срд -0,21 

784(3) 
РТР о нанесении ударов 
по зданию ООН в Аф-
ганистане  

0,24/срд -0,91/срд -0,50/слн -0,39 

Эпизод 782 (1-ый по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 08.10.01, 18:00. 
М. Бобров (корреспондент): Президент Путин был заранее проинформирован 
своим коллегой Джорджем Бушем о начале акции возмездия – российский пре-
зидент считает ее адекватным ответом террористам. В Нью-Йорке по последним 
данным, в результате теракта погибло около 7 тысяч человек. Это, напомнил 
президент, в два с лишним раза больше потерь России в Чечне с 99 года. По сло-
вам российского лидера, после 11 сентября человечество повзрослело – и это 
решающий аргумент в войне с террористами. 

                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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Эпизод 783 (2-ой по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 08.10.01, 18:00. 
В. Путин (президент РФ): Это люди, которые за последнее десятилетие поста-
вили под свой контроль огромные денежные потоки, основанные на нефтедол-
ларах и торговле наркотиками. Они используют эти деньги, для того чтобы на-
носить чудовищные удары, чудовищные по своей жестокости, – по странам, ко-
торые делают объектами своих нападений. Они рассчитывают на то, что совре-
менная цивилизация раздобрела, стала неповоротливой и утратила способность 
к сопротивлению. Не в последнюю очередь этот расчет делался на то, что им, 
как и в прошлые годы, удастся лавировать между различными центрами силы. 
Их подвела, террористов подвела их наглость и самоуверенность. Такой спло-
ченности перед лицом общей угрозы они не ожидали. Мне бы очень хотелось, 
чтобы эта сплоченность проявила себя самым лучшим образом, и чтобы терро-
ристы на своей шкуре почувствовали результат совместных усилий междуна-
родного сообщества в борьбе с террором. 

Эпизод 784 (3-ий по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 09.10.01, 20:00. 
А. Медведев (корреспондент): Именно сегодня американские умные бомбы вы-
брали в качестве цели здание афганской организации, работавшей под эгидой 
ООН, – там занимались разминированием противопехотных мин. Погибли чет-
веро сотрудников – все афганцы. 

Доктор Шах Вали (представитель афганского консультационного центра 
ООН в Кабуле): Они промахнулись. Мы не знаем, почему они сделали это 
и сбросили бомбы именно здесь, хотя в радиусе 500 метров нет ни одной воен-
ной цели. 

А. Медведев: Военные в свое оправдание заявили, что здание ООНовской мис-
сии находилось рядом с вышкой связи талибов, которая могла стать мишенью 
при нанесении ударов. 

Эпизод 785 (4-ый по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 09.10.01, 20:00. 
А. Медведев: При этом, по заверениям Пентагона, используемые при бомбарди-
ровках боеприпасы с новейшей системой наведения GDAM способны поражать 
цели с точностью до 10 метров. Так или иначе, это первое независимое подтвер-
ждение жертв среди мирного населения в результате ударов сил коалиции. Та-
либы в свою очередь утверждают, что за два дня бомбардировок в Афганистане 
погибли по крайней мере 35 мирных жителей, и поэтому вновь звучат призывы 
к джихаду. 

Мулла Абдул Салам Заиф (посол движения Талибан в Пакистане): Мы гото-
вы пожертвовать жизнью двух миллионов наших мучеников ради независимости 
Афганистана. 

Эпизод 786 (5-ый по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 09.10.01, 20:00. 
С. Брилев (ведущий): Только что американская компания… телекомпания CNN 
сообщила, что англо-американские союзники нанесли новый удар – на этот раз 
по южному Афганистану. Все сходится – на часах 20:05. Вчера примерно в это 
же время англо-американцы нанесли первый удар по афганской столице, и тогда 
же официальный представитель Талибана подтвердил информацию о том, что 
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аэропорты Кабула и Кандагара были выведены из строя. Эти объекты были 
в списке первоочередных целей. Американские военные планировали уничто-
жить средства противовоздушной обороны талибов и их военно-воздушные ба-
зы. Поскольку данных о месте дислокации талибской авиации практически нет, 
ударам подверглись все крупные аэродромы страны. Кроме того, атакованы ко-
мандные пункты талибских войск и базы террористов, а также некоторые объек-
ты жизнеобеспечения – в частности, электростанции. Всего, как сообщил бри-
танский министр обороны Джефф Хун, удары были нанесены по 30 целям, в том 
числе в Кабуле, Кандагаре, Джелалабаде, Мазари-Шарифе. А глава Пентагона 
Дональдс Рамсфилд заявил, что все самолеты ВВС США благополучно верну-
лись после выполнения боевой задачи. Однако талибы заявляют, что ночью им 
удалось сбить четыре вражеских самолета, – об этом сообщил посол талибанов 
в Пакистане мулла Салам Заиф. И еще одна деталь: террорист номер один Усама 
бен Ладен не пострадал от авианалета, как и лидер талибов Муса Омар, который 
сегодня провел чрезвычайное совещание в связи с атакой США. 

Эпизод 787 (6-ой по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 09.10.01, 20:00. 
А. Медведев: Ну, как мне думается, говорить о таком скором наступлении Се-
верного альянса еще довольно рано. Наступление действительно началось, оно 
началось вчера вечером, то есть примерно в то же время, когда англо-
американская авиация нанесла первые удары по базам движения Талибан; 
и из этого можно сделать вывод, по крайней мере, это косвенно подтверждает то, 
что руководство Северного альянса об ударах англо-американской авиации было 
осведомлено. То есть, возможно, они не знали точные сроки начала операции, но 
знали, что операция начнется со дня на день, и основные силы были стянуты 
в районе Панджшерского ущелья, откуда до Кабула – всего 60 километров. 

Эпизод 788 (7-ой по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 09.10.01, 20:00. 
А. Медведев: Еще есть неподтвержденная информация, что сегодня же войскам 
Северного альянса удалось взять город Айвак, – это в провинции Саманган. Это 
стратегически важный пункт, потому что от него совсем недалеко до города Ма-
зари-Шариф, где также находятся базы движения Талибан и где долгое время 
были сосредоточены крупные силы наёмников арабов и чеченцев. Но еще раз 
повторюсь: это неподтвержденная информация. 

Эпизод 789 (8-ой по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 09.10.01, 20:00. 
Моххамад Исхак (генерал Северного альянса): Раньше, конечно, талибы были 
сильнее нас – теперь ситуация выровнялась, у нас сил примерно поровну. Что 
касается ударов по Кабулу, мы никого о помощи не просили, но если сейчас 
Америка борется с террористами, то это хорошо, мы быстрее победим. 

Эпизод 790 (9-ый по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 08.10.01, 19:00. 
В. Арканов (корреспондент): Более 80% американцев одобряют начало военных 
действий в Афганистане. 

Прохожий: Военные действия поддерживаю первый раз в жизни. До этого любая 
война происходила по экономическим причинам – сейчас мы защищаем себя. 
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Опрос экспертов 

Вопрос: 7 октября США начали военную операцию в Афганистане. 
Лично Вы одобряете или не одобряете то, как проводится анти-
террористическая операция в Афганистане? 

 

Вопрос: С того момента, как началась военная операция в Афгани-
стане, Ваше отношение к США улучшилось, ухудшилось или не из-
менилось? 
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Вопрос: США заявляют о цели операции против Афганистана – борь-
ба с международным терроризмом. Сумеют ли США, по Вашему 
мнению, добиться своей цели? И если да, то это произойдет ско-
ро или нескоро? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, США введут в Афганистан сухопутные вой-
ска или ограничатся ракетно-бомбовыми ударами? 
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Комментарий 

Начало антитеррористической военной операции США в Афганистане привлек-
ло внимание абсолютного большинства россиян: 78% знают о ней, и 20% – что-
то слышали. Знают о том, что многие страны мира поддержали действия США 
в Афганистане, 54%респондентов, что-то слышали – 29% (12% – впервые узнали 
об этом в ходе опроса). Сценарий развития военных событий в Афганистане на-
ши сограждане представляют себе следующим образом: 60% респондентов убе-
ждены, что США введут в страну сухопутные войска, 16% полагают, что амери-
канцы ограничатся ракетно-бомбовыми ударами (24% опрошенных затрудни-
лись делать прогнозы на этот счет). Относительно перспектив разрешения кон-
фликта выдвигаются различные версии. Согласно наиболее распространенной из 
них, США добьются своей цели, но не скоро (такого мнения придерживаются 
34% участников опроса). Полагают, что Америка быстро добьется своего, 17% 
россиян. По мнению четверти опрошенных (25%), США вообще не добьются 
своей цели; такая же доля участников опроса затрудняется с ответом.  

Теперь посмотрим, с каких позиций оцениваются действия США в Афганистане. 

В контексте борьбы с мировым терроризмом миссия США в целом воспринима-
ется скорее как положительная. Это достаточно отчетливо прозвучало в ходе 
групповых дискуссий: 

• "Именно Америка должна мстить, потому что никакая другая реакция 
здесь не уместна на этот теракт" (ДФГ, Воронеж). 

• "Потому что хотят разбомбить гнездо терроризма" (ДФГ, Москва). 

• "Террористов надо уничтожать – поэтому я поддерживаю" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

В этой связи нельзя не отметить, насколько импонирует россиянам забота США 
о своих гражданах, готовность защищать их от террористов, вообще от любых 
проявлений несправедливости тотчас же, по первому требованию. 

• "Америка никогда не стерпит, если на нее напали, она защищает страну, 
защищает каждого своего человека; это не то что как у нас" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Если бы я жил в Америке, я бы все это приветствовал. Я бы был граждани-
ном США – а для своих граждан они все делают великолепно" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 
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Признавая в целом необходимость и важность борьбы с терроризмом, наши со-
граждане по-разному оценивают конкретные действия США в этом направле-
нии: 42% одобрили нанесение ракетно-бомбовых ударов по Афганистану, 40% – 
осудили (остальные затруднились определить свою позицию). Как видим, обще-
ственное мнение в данном вопросе расколото практически пополам. 

Сторонники осуществляемых США ракетно-бомбовых ударов по Афганистану 
подчеркивают, как правило, что в борьбе с террористами необходимо использо-
вать самые жесткие методы. 

• "С террористами так и надо бороться, я считаю, потому что прощать 
тоже никак нельзя" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Вероятно, поддержка массированных атак США на Афганистан подпитывается 
недовольством части респондентов тем, как в наших условиях решается чечен-
ская проблема: они хотели бы, по всей видимости, более радикальных действий 
по искоренению терроризма в Чечне. 

• "А как иначе относиться? Вон мы в Чечне относимся более лояльно – так 
сколько уже воюем? И еще лет десять таким образом будем воевать" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

У некоторых российских граждан в оценке предпринятой США силовой акции 
против талибов сталкиваются мотивы одобрения и неодобрения. Показательны 
в этом смысле ответы участников московской ДФГ на вопрос модератора о том, 
какие чувства вызывают у них действия США: 

• "Отрицательные, но я считаю, что они правы, – как еще это делать?"  

• "Отрицательно. Мне кажется, что все равно это не военными… ну, не та-
кими действиями надо. С другой стороны, действительно хочется в душе 
все разбомбить – и все, чтобы не было терактов никаких".  

Те, у кого силовые действия США не нашли поддержки, проявляют в своих су-
ждениях разную степень категоричности.  

Некоторые считают, что эти действия были недостаточно продуманными, что 
выбранная Америкой тактика ответного удара не совсем верна и потому вряд ли 
приведет к положительным результатам.  

Во-первых, американцы, из-за того что на их территории долгое время не было 
никаких войн, в принципе понимают боевые действия упрощенно и психологи-
чески не готовы к серьезным военным испытаниям, которые могут стать следст-
вием предпринятой ими акции.  

• "У них на территории, кроме последней гражданской войны, единственная 
взорвалась одна бомба, запущенная с подводной лодки японской, и она где-то 
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взорвалась... Поэтому они не понимают, не могут ощутить, что такое, ко-
гда дома горят, взрывают" (ДФГ, Воронеж). 

• "Они не знают, что такое война. Они даже, когда им показывают настоя-
щую войну, смеются: это сказки, а на самом деле они ничего не знают. Про 
нашу войну там не говорили абсолютно. А когда начнут у них… Только два 
теракта было пока больших таких, а начнут – они по-другому будут ду-
мать" (ДФГ, Москва). 

Во-вторых, США, по мнению респондентов, руководствовались в принятии ре-
шения о начале операции скорее эмоциональными соображениями и не исполь-
зовали в полной мере возможности ответных действий другого рода: 

• "Это внезапно произошло – естественная ответная реакция населения. На-
селение опрашивали, и процент населения высказался за бомбардировку, 
за наказание" (ДФГ, Воронеж). 

• "Они не совсем владеют ситуацией, и в основном все очень мало продумано, 
тем более в такие сроки. Складывается впечатление, что все это, знаете, 
принимается не очень продуманно, на волне эмоций" (ДФГ, Москва). 

• "А прежде чем начать бомбить, их дипломатия абсолютно почти не рабо-
тала… Арабские страны есть, там у них своя организация есть – почему 
не собирали их вместе, почему не поговорили? Потом, есть и другие органи-
зации – ничего не делали абсолютно. В одно государство съездил помощник 
президента по национальной безопасности, министр обороны – и все дела. 
Больше ничего не делали" (ДФГ, Москва). 

В-третьих, наши сограждане убеждены, что Соединенные Штаты, разрабатывая 
тактику ответного удара, недооценили специфику восточного менталитета, эт-
нопсихологическое своеобразие афганского народа и историко-географические 
особенности страны, которую они подвергли ракетно-бомбовым ударам. 

• "Я считаю, что просто менталитет Востока и Запада настолько отлича-
ется, – об этом раньше никто не задумывался. Америка существует каких-
то 2–3 столетия, а культура Востока, их вообще менталитет насчитыва-
ет тысячелетия. Они этого не понимают, просто совершенное непонима-
ние. И, видимо, просто Америка, политики недопонимали, что нужно было 
как-то контактировать по-другому" (ДФГ, Москва). 

• "Афганистан – это такая страна, она всю жизнь воюет. Они больше ничем 
не занимаются. Это самые лучшие воины…" (ДФГ, Воронеж). 

Мы привели умеренно-критические суждения о предпринятой США военной 
операции против Афганистана. Однако наряду с ними нередко встречается и го-
раздо более резкая критика этих действий.  
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Прежде всего осуждается негуманное отношение к мирным жителям, которые 
становятся жертвами бомбардировок. 

• "Я против. Надо бороться с терроризмом, но чтобы не гибли мирные жи-
тели, люди не виноваты. Найти бен Ладена очень тяжело – как иголку 
в стоге сена, но надо другим способом. Жалко мирное население, что они 
гибнут" (ДФГ, Воронеж). 

США упрекают также в том, что они стремятся действовать в Афганистане "чу-
жими руками", используя в своих целях Северный альянс. 

• "…Растормошат народ, сделают гражданскую войну… Они не будут уби-
вать своими руками, они заставляют народ между собой драться" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Ну да, они не своими… они всегда не своими силами" (ДФГ, Москва). 

Вообще же, на позицию респондентов по вопросу о бомбардировках Афганиста-
на существенное влияние, по всей видимости, оказало их общее отношение 
к США, в частности – устойчиво негативная оценка значительной частью рос-
сийского общества действий этой страны на международной арене1.  

Неприятие россиян вызывают гегемонистские устремления Америки как самой 
сильной державы современного мира. Именно с этих позиций часто судят о це-
лях военной операции США в Афганистане участники состоявшихся групповых 
дискуссий. Рассмотрим их доводы.  

Многие полагают, что помимо борьбы с терроризмом Америка, начиная опера-
цию в Афганистане, руководствовалась в своих действиях желанием доказать 
всему миру собственное превосходство. Упрекают США и за проявившееся 
в очередной раз извечное стремление с помощью силовых методов диктовать 
свою волю другим странам. 

• "Апломб перед всем миром. Встали в позу" (ДФГ, Воронеж). 

• "Они в очередной раз подчеркивают, что они – величайшая держава в мире" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "И во всем мире назрело неудовольствие поведением Америки как лидера, как 
деспота, потому что она учитывает только свои интересы и только в сво-
их интересах действует" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

                                              
1 Подробнее см. об этом: Доминанты. №037 (623). "Россия и Америка". 
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• "Совершенно неуважительный этот шаг со стороны Соединенных Шта-
тов, и это продолжение их такой вот политики высокодержавного шови-
низма" (ДФГ, Воронеж). 

Исторические параллели – военные действия в Югославии и Ираке – подтвер-
ждают широкую распространенность мнения об экспансионистских целях США 
в Афганистане. 

• "Вспомнить ту же Югославию. Только потому, что государство хотело 
проводить свою самостоятельную политику, значит, нужно было бомбить 
мосты, электростанции" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Вот как в Ираке: зашли, растормошили там, пограбили – и ушли" (ДФГ, 
Москва). 

По мнению ряда участников групповых дискуссий, США воспользовались сло-
жившейся ситуацией для того, чтобы на волне антитеррористических настрое-
ний в стране и в мире укрепить свои позиции в регионе.  

• "Они в свое время начали терять свою мощь в этом регионе – а сейчас опять 
надо вернуть все это любыми путями. И чтобы все было в зависимости 
от американцев" (ДФГ, Москва). 

• "Одна из причин – распространить свое господство на Восток. Надо им 
там закрепиться. Желание распространить свое господство и в эти стра-
ны. Там базы, видимо, свои поставить, в случае лучшего исхода этой войны – 
и экономической опутать сетью. Это просто очень удобная причина. Вроде 
это действительно такая волна народного гнева, но на этой волне едут 
и политики, и экономисты – все, кому выгодно" (ДФГ, Воронеж). 

Высказывается и такое соображение: Америкой накоплен огромный военный 
потенциал, и теракты в Нью-Йорке и Вашингтоне дали повод задействовать его, 
в очередной раз испытать на деле свою военную мощь.  

• "Это страна с колоссальными материальными возможностями, у которой 
скопился невероятный военный потенциал, с которым надо что-то делать. 
Просто лежать на складе эти ракеты не могут. Просто так летчики ле-
тать на каких-то учебных самолетах или пускай на псевдобоевых вылетах –
они тоже не могут. Поэтому им надо как-то выходить из тени и показы-
вать, какая Америка. Как они показали в Югославии, так они показывают 
Афганистан" (ДФГ, Воронеж). 

• "Тут еще можно приписать одну цель – как избавление от старых боезапа-
сов" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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Наконец, упоминается в критическом ключе и еще один мотив действий США 
в Афганистане, связанный с предыдущим: это получение экономической выгоды 
через расширение американского военно-промышленного комплекса. 

• "Во-первых, потренироваться, сбросить старые бомбы, чтобы отдать де-
нег на новые. Экономика развивается за счет этого" (ДФГ, Москва). 

Как же представляют себе респонденты возможный ход дальнейших событий, 
начало которым было положено бомбардировками Афганистана? 

Нередко говорится, что если американцы введут свои войска на афганскую тер-
риторию, то окажутся втянутыми в затяжную военную кампанию, не имеющую 
шансов на успех. 

• "Партизанское восстание подавить нереально. Можно завести свои войска 
в страну, можно поставить на каждый квадратный метр по солдату, но 
эту страну на колени не поставить" (ДФГ, Воронеж). 

• "Мне кажется, что, когда они потерпят поражение, когда введут туда 
свои наземные войска, то поймут все эти сложности ползания в горах, по-
тому что американцы к этому не приспособлены, у них нет таких навыков" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

Рассуждая о возможном исходе сухопутной военной операции США в Афгани-
стане, наши сограждане проводят параллели с ситуацией в Чечне. 

• "Вот именно, Америка – и тут же параллель с Россией: это чеченская пер-
вая, чеченская вторая кампании… Это ни к чему хорошему не привело" 
(ДФГ, Воронеж). 

• "Сейчас отбомбят, а потом такая перманентная война – как с Чечней" 
(ДФГ, Москва). 

Пугает наших сограждан и перспектива расширения начавшегося военного кон-
фликта, распространения его на новые территории. Одни опасаются, что этот 
конфликт может разрастись до региональных масштабов, другие не исключают 
возможности превращения его в новую мировую войну. Вот характерные суж-
дения участников воронежской фокус-группы: 

• "Ирак, Иран, Пакистан… Весь Восток будет там занят. Потому что им 
нужна была только причина, для того чтобы начать эту войну".  

• "Это начало третьей мировой войны. Все завязывается один к одному". 

Аналогичные суждения встречаются и в ответах респондентов на открытый во-
прос о том, какова цель военных действий США в Афганистане. Например: 
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• "развязать войну и втянуть в нее другие страны"; 

• "они или не ведают, что творят, или намеренно начинают войну в мировом 
масштабе". 

По данным общероссийского опроса, уверены в том, что военные действия бу-
дут вестись на территории других мусульманских стран, 58% респондентов, и 
почти в три раза меньшее число опрошенных (20%) полагают, что военные дей-
ствия пройдут только на территории Афганистана. Естественно, это вызывает 
серьезные опасения относительно того, какими могут быть последствия военных 
действий в Афганистане для России, – но это уже предмет отдельного разговора. 

В целом отношение рядовых российских граждан к военной акции США в Аф-
ганистане можно охарактеризовать как довольно скептическое или неодобри-
тельное. Часто высказывается мнение, что военная операция плохо спланирова-
на, и это ставит под сомнение достижение декларируемых Америкой целей. По-
этому россияне склонны подозревать США в преследовании иных – геополити-
ческих, экспансионистских, экономических – интересов и воспринимать воен-
ную акцию в значительной мере как демонстрацию всему миру американской 
силы и военной мощи. А отсюда – возникают справедливые опасения относи-
тельно возможности расширения военных действий на территории других стран, 
в том числе находящихся в непосредственной близости от России.  
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Религиозные фанатики, представители радикального течения в исламе  17 
• "Это мусульмане, но у них какое-то движение нездоровое"; "хотят сделать 

ислам господствующей религией в мире"; "это все равно что ортодоксы у ев-
реев – фанатики"; "радикально настроенные мусульманские организации"; 
"агрессивное мусульманское течение"; "фанатизм средневековый"; "крайнее 
фундаменталистское течение в исламе"; "самые консервативные и реакцион-
ные последователи ислама"; "группировка исламистов"; "секта фанатиков"; 
"исламисты-экстремисты, фанатично настроены на борьбу с неверными"; 
"исламисты-фанатики"; "группировка, которая проповедует джихад"; "ис-
ламисты, цель которых – борьба с неверными"; "ортодоксальные мусульмане, 
которые исповедуют религию в худшем варианте";  "оголтелые мусульмане". 

  

   
Террористы  16 
• "Горстка террористов"; "рассадник террористов"; "афганцы-террористы"; 

"логово террористов"; "отъявленные террористы"; "они – реальная угроза 
существованию человечества, террористы"; "организация международных 
террористов"; "вредители, взрывают"; "это клубок терроризма"; "они тер-
роризируют весь мир"; "они послали самолёт в Америку и взорвали там"; 
"группировка, которая организовала серии терактов"; "те, кто принимает 
участие в террористических операциях"; "диверсанты"; "если смотреть те-
левидение, то это только террористы". 

  

   
Бандиты, преступники  9 
• "Это бандиты, убийцы"; "бандиты, которые за деньги и наркотики будут 

любому черту служить"; "СМИ говорят, что они бандиты"; "бандиты в Аф-
гане"; "так же, как у нас чеченцы, бандиты такие же, издеваются над своим 
населением"; "бандитские группировки". 

  

   
Народность, нация  9 
Отдельный народ 5  
• "Это, наверное, национальность такая людей, это какой-то воинственный 

народ"; "такой же народ, как и мы"; "какая-то нация"; "недавно народ обра-
зовался такой"; "народность такая, как и все народы"; "воинственное племя". 

  

Афганцы 3  
• "Коренное население Афганистана"; "афганские племена"; "какой-то народ 

афганский, горный"; "афганцы, живущие на севере Афганистана"; "это те же 
афганцы"; "афганцы – вредный народ". 

  

Представители других народов 1  
• "Азиаты"; "арабы"; "живущие в Талибане азиаты".   
   
Агрессивное движение, военная группировка в Афганистане  7 
• "Агрессивно настроенное движение"; "военизированная группировка"; "под-

жигатели войны"; "зачинщики войны"; "где-то в Афганистане они воюют"; 
"те афганцы, которые всю жизнь воевали и будут воевать"; "боевики в Афга-
нистане"; "вооруженные формирования в Афганистане"; "военное ответвле-
ние, агрессивное, жестокое"; "люди, которые все время воюют"; "люди, ко-
торые воюют против мирного населения"; "агрессивная военная организа-
ция". 
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Мусульмане  6 
• "Это вера мусульманская"; "люди, живущие по закону шариата"; "это му-

сульмане такие"; "отдельные мусульмане"; "мусульмане, они верующие". 
  

   
Политические силы в Афганистане  5 
Антиправительственная группировка в Афганистане 2  
• "Афганское население, которое против существующей власти"; "они против 

настоящей власти в Афганистане"; "движение в Афганистане антиправи-
тельственного толка". 

  

Политическая группировка 2  
• "Политическая организация в Афганистане"; "партия, движение, объедине-

ние"; "типа своеобразной партии в Афганистане"; "это партия такая людей 
в Афганистане, как у нас были красные и белые". 

  

Партия власти 1  
• "Власть в Афганистане"; "правящий клан в Афганистане"; "сейчас у власти 

в Афганистане"; "в Афганистане заправляют"; "правящая партия Афгани-
стана". 

  

   
Общая отрицательная оценка  2 
• "Они мне отвратительны"; "ненормальные люди"; "люди низкого уровня раз-

вития"; "на грани снежного человека, нецивилизованные люди"; "они мне не 
симпатизируют". 

  

   
Учащиеся исламских духовных училищ  2 
• "Учащийся-богослов"; "буквально означает "студенты""; "товарищи – выпу-

скники духовных заведений"; "студенты в медресе"; "родоначальники – сту-
денты религиозных заведений на Востоке"; "в переводе с арабского – "учени-
ки". 

  

   
Жестокие, злые люди  2 
• "Изверги"; "жестокие очень"; "это варвары, звери: что цыпленка, что ребен-

ка убить – одинаково"; "у них в генах уже стремление убивать"; "это безжа-
лостные люди"; "нелюди"; "страшные люди – они всегда будут мстить"; "ни-
какой жалости ни к себе, ни к другим"; "звери, а не люди". 

  

   
Враги  2 
• "Враги всех людей"; "враждебные нам люди"; "наши противники"; "враги, 

мешают жить людям"; "это враги человечества, что они хотят доказать, 
сами не знают"; "враги, но не все из них". 

  

   
Другое  2 
• "Это организация, созданная самими американцами"; "которые как наши че-

ченцы"; "сторонники движения Талибан"; "они тоже люди, свои интересы 
отстаивают"; "это порождение Америки в противовес нам"; "наемная сила". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  31 
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Открытый вопрос: Как Вы относитесь к талибам? Поясните под-
робнее, почему Вы так к ним относитесь. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Негативное отношение   58 
Общая отрицательная оценка 17   
• "Отношусь с неодобрением"; "я их не люблю, и все"; "плохо, их надо уничто-

жить"; "они отрицательные персонажи"; "безусловно, плохо"; "всех за ре-
шетку посадить". 

    

Террористы 13   
• "Как к ним относиться после этих терактов?"; "я против них: а кто не про-

тив террористов?"; "к террористам хорошо не относятся"; "какое право 
они имели подрывать мирных людей!"; "крайне плохо – из-за последних собы-
тий в Америке"; "от них исходит международный терроризм: я плохо отно-
шусь"; "если они причастны к террористическим актам, то резко отрица-
тельно"; "отрицательно, не одобряю террор против невинных людей"; "они 
прячут международного террориста и возглавляют терроризм в мире"; "от-
рицательно – они очень много погубили невинных людей, сейчас какую-то си-
бирскую язву распространяют, взрывы в Москве их работа"; "отрицательно, 
они защищают бен Ладена"; "отношусь плохо: нельзя заниматься террориз-
мом". 

    

Агрессоры, зачинщики войны 11   
• "Они воюют, нападают"; "негативное: кому нужна война?"; "не очень хоро-

шо, они воюют со всеми"; "как к ним можно относиться хорошо, если они не 
хотят знать мирную жизнь!"; "не люблю людей, которые любят воевать, 
решают проблемы военным путем"; "отрицательно: из-за них эта война"; "ко 
всем, кто воюет, отношусь очень плохо"; "отрицательно – захватчики"; "у 
них смысл жизни в войне"; "они воюют даже со своими"; "агрессивные". 

    

Бандиты, преступники 9   
• "Бандиты, их нужно наказать"; "отрицательно – к бандитам нельзя отно-

ситься хорошо"; "если занимаются разбоем, конечно, плохо отношусь"; "пло-
хо, у них бандитизм в крови"; "считают себя правоверными, а на деле обыкно-
венные бандиты"; "как к бандитам, за их бандитские действия"; "как к пре-
ступникам, их надо уничтожать"; "люди живут грабежами, убийствами, не 
созидают"; "как к бандитам можно относиться – плохо, конечно"; "отрица-
тельно: наркотики и оружие через них идут". 

    

Религиозные фанатики 4   
• "Фанатики – во имя Аллаха убивают людей"; "отрицательно: они фанатики 

и в чем-то безумцы"; "я не понимаю этих людей: это ничем не обоснованный 
фанатизм, непонятная непримиримость"; "отрицательно: любая религия не 
может быть агрессивной по отношению к другим религиям"; "отрицательно: 
к любому фанатизму плохо отношусь"; "они очень экстремистски настроены 
к людям другой веры"; "отрицательно: они религиозные фанатики". 

    

Опасные люди, угроза России 2   
• "Они нас уничтожат"; "от них можно ждать только плохое"; "отрицатель-

но, так как представляют реальную угрозу для мира"; "боюсь, могут 
мстить"; "отрицательно: боязнь за нашу жизнь, страну"; "отрицательно: 
к нам могут вторгнуться"; "они являются угрозой"; "отрицательно: от них 
можно ожидать чего угодно"; "от них исходит угроза России"; "они угро-
жают не только Америке, но и нам"; "плохо, страшно"; "они опасны"; "страх 
есть к ним"; "я их боюсь". 
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Мракобесы 2   
• "Отрицательно: пытаются вернуть народ Афганистана в прошлое, против 

прогресса"; "стремятся весь мир вернуть в каменный век"; "довели Афгани-
стан до каменного века"; "они ненормальные люди, разрушающие памятники, 
– уже только поэтому они ненормальные"; "они из светского государства 
сделали близкое к средневековью"; "они запретили учиться и заниматься об-
щественной деятельностью женщинам, не приемлют другую культуру, раз-
рушают памятники"; "установили дурацкие законы, чтобы не было СМИ, 
женщины одели чадру". 

    

Враги 1   
• "К врагам относиться можно только плохо"; "плохо, мне кажется, они и нам 

враги, потому что на их деньги воюют наемники в Чечне"; "как к врагам, если 
верить СМИ"; "как к врагам, потому что они воюют"; "плохо – это враж-
дебная организация"; "это наши враги, я думаю"; "они стреляли в наших". 

    

Люди чужой веры 1   
• "Отрицательно, другая религия"; "плохо, так как они мусульмане"; "отрица-

тельно, так как я христианин"; "отношусь негативно ко всем мусульманам"; 
"отрицательно отношусь к мусульманам"; "отрицательно: религия не схожа 
с нашей, воинственная"; "многие мусульманские положения мне претят"; 
"отрицательно: мусульманам не доверяю". 

    

   
Безразличное отношение   4 
• "Безразлично"; "я знаю, что они есть, и все, никак не отношусь"; "безразлич-

но, так как с ними не сталкивался"; "безразлично, пока не трогают меня"; 
"безразлично: у меня своих забот хватает"; "безразлично: это их страна, 
пусть что хотят, то и делают"; "что они есть, что нет"; "безразлично, они 
не наши"; "не наша страна, пусть разбираются сами". 

    

   
Нейтральное отношение   3 
• "У талибов есть разные люди"; "имеют право на существование, как и все 

люди"; "нейтрально, я не расистка: у каждого человека есть свой выбор, я их 
образ жизни не понимаю"; "каждый борется за свои права, нам не разо-
браться"; "нормально отношусь: у них есть идея, они борются за нее, а США 
вмешивается, как и везде"; "не осуждаю и не одобряю, потому что не разби-
раюсь"; "нормально – все мы люди"; "в любой стране должна быть своя оппо-
зиция"; "всей информации я не имею, не знаю, какие они на самом деле". 

    

   
Сочувственное отношение   2 
• "Молодцы, воины"; "с уважением – преданность и профессионализм в деле"; 

"я их жалею, они не такие люди, как мы, их надо понять, а не бомбить 
и злить; с ними силой ничего решить нельзя"; "они защищают свою родину"; 
"они на своей земле защищают себя"; "они жестоко, но пытаются отстоять 
свои права на самостоятельную жизнь"; "мне их жалко, они как стадо, кото-
рым управляют, как зомби"; "они же тоже люди, и их потревожили"; "их де-
ти ни в чем не виноваты"; "они не виноваты, таков их менталитет, которым 
воспользовались американцы в свое время, мне их жаль"; "положительно: они 
просто верят в другую веру, защищают свою веру"; "я понимаю их чувства по 
отношению к Америке"; "жалко их, несчастные люди". 

    

   
Нет ответа, ответ не на тему   33 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Одни говорят, что военные действия будут проходить толь-
ко на территории Афганистана. Другие считают, что военные 
действия будут вестись и в других мусульманских странах. 
С какой точкой зрения Вы согласны – с первой или второй? 

 

Вопрос: Одни говорят, что началась война с международным терро-
ризмом. Другие говорят, что началась война между христианами 
и мусульманами. С какой точкой зрения Вы согласны – с первой или 
второй? 
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Комментарий 

Год назад знали, кто такие талибы, или хотя бы слышали о них 64% россиян. Се-
годня доля осведомленных выросла до 83%. Остаются в неведении в основном 
пожилые и малообразованные люди (17% и 26% соответственно). 

Если год назад попробовали ответить на вопрос "Как Вы понимаете слово "та-
либы", что оно означает?" 50% респондентов, то сегодня доля готовых поде-
литься своими знаниями об этом возросла до 69%. Интерпретации слова "тали-
бы" стали разнообразнее. Об этом свидетельствует сравнение основных групп 
ответов (данные в % от числа опрошенных): 

Основные группы ответов 2000 год 2001 год 

Бандиты и убийцы, боевики, террористы, наемники в Афганистане 23 27 

Религиозные группировки, воинствующие исламисты, религиозные фанатики 11 17 

Народность, жители какой-либо местности 6 9 
Оппозиция, антиправительственное движение в Афганистане 4 2 
Мусульмане 1 6 
Учащиеся исламских духовных училищ 1 2 
Агрессивная военная организация - 7 
Политическая организация в Афганистане - 3 
Враги, жестокие люди - 4 

Суждения, относящиеся к каждой из перечисленных групп, обрели сейчас новые 
нюансы. Если год назад никто не называл талибов "международными террори-
стами", то теперь это определение звучит довольно часто ("они терроризируют 
весь мир"; "они – реальная угроза существованию человечества"; "логово тер-
рористов"). 

Ответы, отнесенные к группе "религиозные группировки", на этот раз часто со-
держат уточнение, что агрессия исламских фанатиков распространяется далеко 
за пределы Афганистана. Их цель – "сделать ислам господствующей религией в 
мире"; "поработить весь мир". 

Респонденты, которые говорят, что талибы – "это, наверное, национальность та-
кая людей", сегодня в большинстве своем определяют их именно как "афганцев".  

Сегодня никто не высказывает версию, озвученную год назад, что талибы – "корен-
ные жители какой-либо кавказской местности". Большинству ясно, что если тали-
бы – это "какие-то народы", то они, во всяком случае, "в Афгане живут". На этот 
раз никто не высказывал версию (также звучавшую прежде), что талибы – "борцы 
за свои права", "борцы за независимость". Зато появилась группа ответов, согласно 
которым они – "власть в Афганистане", "правящая партия Афганистана". 

Негативное отношение к талибам доминировало и год назад (соотношение отри-
цательных характеристик к нейтральным было 34 : 13, а теперь – 55 : 24), 
но прежде не встречалось таких уничижительных определений, которые сегодня 
нередко дают талибам российские респонденты: "на грани снежного человека, 
нецивилизованные люди". 
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КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, А БОЛЬШИНСТВО РОССИЯН ОДОБРЯЕТ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТ ПОЗИЦИЮ 
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С МЕЖДУНАРОДНЫМ ТЕРРОРИЗМОМ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?
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УСИЛЯТСЯ, ОСЛАБНУТ ИЛИ ЖЕ В ЦЕЛОМ НЕ ИЗМЕНЯТСЯ?
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ США В АФГАНИСТАНЕ ПРЕДСТАВЛЯЮТ ИЛИ НЕ ПРЕДСТАВЛЯЮТ ОПАСНОСТЬ ДЛЯ РОССИИ?    

представляют   64 63 62 64 62 65 60 67 63 67 62 59 61 67 71 63 66 67 61 63 66 62 70 67 51 71 70 59 43 68 61 74 64 71 70
не представляют 23 25 22 28 23 20 30 18 29 22 19 18 28 23 20 29 20 25 24 24 22 24 20 22 33 22 18 24 29 23 31 16 25 23 21
затрудняюсь ответить 13 12 15 7 15 14 10 15 8 10 19 22 11 10 9 8 14 8 15 13 12 14 10 11 15 8 13 17 28 9 9 10 12 6 9

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В.ПУТИН ПОДДЕРЖАЛ ДЕЙСТВИЯ США В АФГАНИСТАНЕ?   

знаю 55 55 59 61 57 50 63 49 56 58 52 42 53 61 72 56 56 60 60 61 50 54 61 53 60 51 43 52 60 71 78 66 64 75 76
что-то слышал(-а)   23 24 18 21 25 25 22 25 21 24 25 28 24 22 17 21 24 23 19 20 28 23 20 26 18 31 23 22 26 16 13 19 18 17 14
слышу впервые  16 18 14 15 15 16 11 20 20 13 14 18 18 15 9 20 14 14 18 15 16 17 16 18 15 15 17 18 10 11 7 14 15 6 10
затрудняюсь ответить 5 4 9 3 4 8 4 7 2 5 8 12 5 3 3 2 7 2 3 3 7 6 3 3 7 4 17 8 5 2 2 1 3 1 0

ЛИЧНО ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ПОЗИЦИЮ В.ПУТИНА В ОТНОШЕНИИ ДЕЙСТВИЙ США В АФГАНИСТАНЕ?   

одобряю   54 62 44 64 55 47 61 49 59 54 50 44 54 57 64 59 56 57 47 58 57 51 57 53 46 61 39 52 61 60 67 54 58 58 63
не одобряю 25 20 40 22 25 29 25 26 24 26 26 26 26 25 23 24 21 30 31 24 23 27 25 26 28 22 24 28 22 26 21 31 31 23 24
затрудняюсь ответить 20 19 17 15 19 24 15 26 17 20 24 30 20 18 12 17 23 13 22 18 21 22 17 21 26 17 37 19 17 14 12 15 11 18 12

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, А БОЛЬШИНСТВО РОССИЯН ОДОБРЯЕТ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТ ПОЗИЦИЮ В.ПУТИНА В ОТНОШЕНИИ ДЕЙСТВИЙ США В АФГАНИСТАНЕ? 

одобряет  41 46 36 46 42 36 47 35 46 41 37 34 40 44 48 46 41 43 40 38 42 41 37 43 48 44 25 41 41 42 50 35 47 39 39
не одобряет    21 17 33 21 21 23 20 23 19 23 22 19 23 24 15 19 18 23 22 24 20 22 18 21 19 23 26 23 24 20 15 25 19 22 21
затрудняюсь ответить 38 37 31 34 37 41 33 42 35 36 42 47 38 32 37 35 41 34 39 38 38 37 45 36 33 33 49 35 35 38 35 40 35 39 40
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КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К СОЗДАНИЮ ТЕСНОГО СОЮЗА РОССИИ И США В БОРЬБЕ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ТЕРРОРИЗМОМ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО?  

положительно   71 76 64 72 71 69 74 68 72 70 70 66 69 79 62 72 73 70 72 64 74 68 73 67 70 74 72 64 69 76 78 74 77 75 76
отрицательно   17 13 19 18 16 17 17 17 17 17 16 15 20 12 23 17 12 23 17 28 14 15 17 24 14 13 14 23 14 14 13 15 17 11 13
затрудняюсь ответить 13 11 16 10 13 14 10 15 11 13 15 20 11 9 15 11 14 7 11 9 12 17 10 10 16 13 14 12 17 10 9 11 6 13 12

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ПОЗИЦИИ РОССИИ В МИРЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ПРОИСХОДЯЩИХ СОБЫТИЙ УСИЛЯТСЯ, ОСЛАБНУТ ИЛИ ЖЕ В ЦЕЛОМ НЕ ИЗМЕНЯТСЯ?

усилятся  39 47 31 41 46 33 43 36 38 43 37 29 39 45 42 38 43 38 51 35 39 36 31 43 46 43 35 40 36 41 44 40 37 41 46
не изменятся 34 32 31 36 31 35 36 32 40 32 30 30 37 31 39 40 30 40 25 38 36 32 43 37 26 29 33 32 41 37 39 36 49 37 27
ослабнут  8 5 15 9 6 9 9 8 8 9 8 8 8 8 10 8 6 8 5 8 7 13 8 5 9 10 3 11 3 6 10 4 5 6 8
затрудняюсь ответить 19 17 22 13 17 23 12 24 14 16 25 33 16 16 9 14 21 14 19 19 18 19 18 15 19 18 29 17 21 15 8 20 10 16 19
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Открытый вопрос: В чем, по Вашему мнению, заключается опас-
ность этих военных действий для России? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Опасность вовлечения в военный конфликт России  
и бывших республик СССР 

32 

• "Военные действия могут перекинуться на территорию России"; "в какой-то мере Россия 
рано или поздно ввяжется в эту войну"; "южные республики рядом, могут быть втянуты"; 
"втянется в войну Азербайджан, Туркменистан – наши соседи"; "дойдет война до России"; 
"вдруг они к нам перейдут, опасность войны нависнет"; "боюсь, что Россия втянется в вой-
ну"; "если нападут на страны СНГ, Россия будет втянута в эту войну"; "американцы при-
влекают и нашу страну участвовать в военных действиях"; "а вдруг и нас поставят в такие 
условия, что невозможно будет оставаться в стороне?"; "Россию спровоцируют тоже"; 
"они могут начать воевать в Таджикистане, Узбекистане – а мы с ними в содружестве, 
значит, и нам придется ввязываться"; "агрессия может и нас коснуться"; "война на границе 
Узбекистана – это и война на границе России"; "начнется война с Таджикистаном 
и Узбекистаном, а там наши войска". 

 

  
Близость границ России и Афганистана 14 
• "Россия – самый близкий сосед"; "рядом находимся"; "они проходят в непосредственной бли-

зости от границ России и Афганистана"; "Афганистан граничит с Россией"; "Афганистан –
он же рядом с Россией"; "соседство границ"; "мы находимся близко"; "рядом границы"; "не-
посредственная близость точки вооруженного конфликта"; "так как Россия очень близко 
расположена к Афганистану"; "опасность – война около границы России"; "они близко к нам 
задействованы"; "сопредельное государство для нас"; "рядом мы расположены"; "рядом на-
ша территория"; "Афганистан близко от наших границ – это может напрягать". 

 

  
Активизация международного терроризма 5 
• "Возможны теракты"; "будут предприняты теракты против России"; "могут быть дивер-

сии, взрывы у нас"; "возможность проведения исламскими радикалами террористических 
операций на территории России"; "могут участиться теракты"; "если мы поддержим аме-
риканцев, то теракты потянутся и в Москву"; "увеличение терактов"; "будут дома опять 
падать"; "может быть всплеск терроризма на нашей территории"; "акты террора"; "воз-
можно, будут новые теракты". 

 

  
Начало Третьей мировой войны 4 
• "Третья мировая война"; "есть вероятность развязать Третью мировую"; "а вдруг война 

везде начнется"; "разгорится Третья мировая война"; "опасность Третьей мировой войны"; 
"боюсь что втянут Россию в Третью мировую войну"; "разразится всемирная война"; "борь-
ба эта может захватить весь земной шар"; "любые военные действия представляют опас-
ность Третьей мировой войны"; "если военный фронт будет расширяться, может начаться 
мировая война". 

 

  
Проблема беженцев 2 
• "Беженцы к нам перебегут"; "много мусульман в Россию хлынет"; "иммиграция в Россию из 

тех стран"; "беженцы пойдут в Россию – будет экономическая катастрофа"; "беженцы 
могут проникнуть на территорию России"; "будет очень много беженцев в России". 

 

  
Большие финансовые траты 1 
• "Подорвет нашу экономику"; "очень много денег уйдет в другие страны"; "большие финансо-

вые затраты"; "экономика пострадает, много денег может уйти". 
 

  
Другое 1 
• "Экологическая обстановка будет плохая"; "национальная рознь и вражда между народами"; 

"смешанность религий"; "расползание ислама в плохом смысле"; "ожесточение народа". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 42 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Как Вы считаете, военные действия США в Афганистане 
представляют или не представляют опасность для России? 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что В. Путин поддержал действия США в Афганистане? 

Вопрос: Лично Вы одобряете или не одобряете позицию В. Путина 
в отношении действий США в Афганистане? 

0 20 40 60 80 100
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Не представляют

0 20 40 60 80 100

Знаю

Что-то слышал(-а)

Слышу впервые

0 20 40 60 80 100

Одобряю

Не одобряю

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, большинство россиян одобряет или 
не одобряет позицию В. Путина в отношении действий США 
в Афганистане? 

 

 

 

 

 

 

Вопрос: Как Вы относитесь к созданию тесного союза России и США 
в борьбе с международным терроризмом – положительно или от-
рицательно? 

Вопрос: Как Вы думаете, а большинство россиян положительно или 
отрицательно отнесется к созданию союза России и США 
в борьбе с международным терроризмом? 

0 20 40 60 80 100
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Не одобряет

Затрудняюсь
ответить
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Большинство затруднится ответить

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Как Вы полагаете, позиции России в мире в результате про-
исходящих событий усилятся, ослабнут или же в целом не изме-
нятся? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, за последний месяц отношение к России 
в западных странах улучшилось, ухудшилось или не изменилось? 
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Комментарий 

Военные действия США в Афганистане вызывают серьезную обеспокоенность 
рядовых россиян, большинство из которых считает, что эти акции представляют 
опасность для России (64%). Только 23% опрошенных уверены в том, что ситуа-
ция в Афганистане никак не угрожает нашей стране. 

О том, в чем заключается опасность для России новой войны в Афганистане, 
респонденты рассказали в ответах на открытый вопрос. Прежде всего, россиян 
беспокоит, что наша страна или страны СНГ могут оказаться вовлечены в воен-
ный конфликт (32%). С одной стороны, "военные действия могут перекинуться 
на территорию России", с другой стороны, даже если этого не произойдет, 
не исключено, что "Россию спровоцируют" и "поставят в такие условия, что 
невозможно будет оставаться в стороне". Подобное развитие событий воз-
можно в том случае, если военные действия распространятся на территорию 
граничащих с Афганистаном стран СНГ: "не перебрались бы талибы сюда к нам 
в Узбекистан и Таджикистан – и там начнут действия, а узбеки и таджики 
попросят у нас помощи и втянут нас в войну", "страны СНГ могут быть втя-
нуты в войну, тогда Россия будет им помогать". Наши соотечественники 
до сих пор хорошо помнят Афганскую войну, и поэтому особенно опасаются, 
что в Афганистан "снова пошлют наших детей" и "будут гибнуть наши солда-
ты". 

Участников опроса не может не волновать тот факт, что военные действия про-
исходят в непосредственной близости от России (14%), по крайней мере, наша 
страна находится гораздо ближе к зоне конфликта, чем США: "эта война около 
наших границ, а они способны на все", "рядом граница, американцы победят 
и уедут, а талибы останутся рядом". Надо отметить, что немало россиян уве-
рено в том, что Афганистан непосредственно граничит с Россией: "Афгани-
стан – наш сосед, граничит с нами, возможны различные коллизии", "мы грани-
чим с Афганистаном, у них будет связь с Чечней – и далее на Россию пойдут". 

Россияне опасаются, что военные действия США в Афганистане повлекут за со-
бой сильное недовольство всего мусульманского мира, а это, в свою очередь, 
может привести к активизации международного терроризма (5%): "усилится 
террор, и поднимется весь мусульманский мир", "нам будут мстить мусульма-
не". Для России такой поворот событий чреват осложнением ситуации в Чечне 
и новыми терактами: "террористы могут и по России ударить – мы ведь помо-
гали США", "Чечня активизируется". 

Об "опасности третьей мировой войны" говорят 4% респондентов. По мнению 
россиян, в этом случае "возможно применение химического, атомного оружия". 
Наконец, 2% участников опроса считают, что перед Россией может встать про-
блема беженцев из Афганистана и граничащих с ним стран СНГ: "поток бежен-
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цев в Россию начнется, а с ними терроризм, наркотики", "беженцы пойдут 
в Россию, будет экономическая катастрофа". 

Большинство россиян знают (55%) или что-то слышали (23%) о том, что 
В. Путин поддержал действия США в Афганистане. Однако, несмотря на то, что, 
по их мнению, эти действия представляют угрозу безопасности России, свыше 
половины (54%) наших соотечественников одобряют позицию Президента; не 
одобряют ее – 25% респондентов. Большинство участников экспертного опроса 
солидарны с рядовыми россиянами: они признают опасность для России амери-
канской операции в Афганистане и в то же время одобряют позицию Президен-
та, поддержавшего действия США. 

Такое распределение ответов, на первый взгляд, кажется противоречивым, одна-
ко на самом деле таковым не является. Выражая одобрение позиции В. Путина, 
россияне, по всей видимости, были довольны не столько тем, что он поддержал 
США, сколько тем, что российский Президент в сложной ситуации сумел дейст-
вовать в интересах своей страны. В результате этих действий удалось, с одной 
стороны, улучшить отношения с Западом, а с другой – избежать непосредствен-
ного участия России в военной операции (чего больше всего опасаются наши со-
граждане). 

• "Это стратегия поддержки, построенной на неучастии непосредственно 
в военных действиях и оказании гуманитарной помощи афганскому населе-
нию. С моей точки зрения, эта стратегия абсолютно беспроигрышная" 
(эксперт, Нижний Новгород). 

• "Путин выбрал очень хорошую политику в этой ситуации по нескольким 
причинам. Во-первых, он говорит об отказе России переправлять туда свои 
войска, потому что россияне бы его не поняли. Мы бы ему этого не прости-
ли. Во-вторых, он отказывается представлять аэродромы для военных са-
молетов США. Это тоже правильно, потому что предоставлять американ-
ским войскам базироваться на наших аэродромах – это то же самое, что 
выдать им все наши секретные объекты. И, в-третьих, Россия, положив ру-
ку на сердце, не может позволить себе с финансовой стороны вести войну, 
потому что это колоссальные затраты. Максимум, что мы можем сде-
лать, – это оказывать гуманитарную помощь афганскому народу и сохра-
нять нейтралитет" (ДФГ, Воронеж). 

• "У нашей страны очень сложная ситуация: с одной стороны, мы хотим их 
<США> поддержать, а с другой стороны, не хотим в войну ввязываться. 
Тут как в пословице получается: и на дерево хотим влезть, и не уколоться. 
Вроде бы поддержать надо, но не людскими ресурсами" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Я считаю, что Россия правильно поступает – должна поддерживать 
только морально и консультациями. Людей туда вводить ни в коем случае 
нельзя" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Путин правильно делает: гуманитарной помощью надо помогать, а ввязы-
ваться в эту войну – не торопись" (ДФГ, Москва). 
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Большинство участников как общероссийского (71%), так и экспертного опросов 
заявляют, что положительно относятся к созданию более тесного союза между 
Россией и США в борьбе с международным терроризмом. Но, сочувствуя аме-
риканцам, россияне в то же время, как правило, склоняются к тому, что война 
США в Афганистане – это не наша война. Как видно из приведенных выше ци-
тат, возможность введения в Афганистан российских войск расценивается край-
не негативно. В военном плане Россия, по мнению участников ДФГ и экспертов, 
должна придерживаться нейтралитета. 

• "У нас нет денег на широкомасштабную войну. Запад и Америка вполне мо-
гут осуществлять долговременную операцию в течение нескольких лет, а мы 
можем играть роль благожелательного нейтралитета. Я считаю, что 
в этом положении России нужно занять роль Швейцарии во Второй миро-
вой войне" (эксперт, Казань). 

• "Россия должна придерживаться нейтралитета, помогать борьбе с терро-
ризмом не военными методами и охранять свои границы" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Не нужно нам вмешиваться. 

2-й участник: По-моему, абсолютно правильно Россия себя ведет – свои 
войска вводить туда не нужно. 

3-й участник: Мне тоже кажется, что правильно" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Надо отметить, что россияне относятся к ситуации в Афганистане скорее праг-
матически, чем эмоционально. По мнению 39% респондентов, происходящие 
там события позволят усилить позицию России на мировой арене (34% считают, 
что статус России не изменится, а ослабления ее позиции ожидают только 8% 
опрошенных). И на групповых дискуссиях, и в экспертных интервью часто по-
вторялась мысль о том, что самая правильная политика для России в данных ус-
ловиях – придерживаться собственных интересов, не навредить своему народу, 
а если получится, то извлечь из происходящего максимальную выгоду. 

• "Модератор: Чем должна руководствоваться Россия, какими соображения-
ми, если она займет ту или иную позицию в этом конфликте? 

1-й участник: Не навреди себе и своему народу. 

2-й участник: Да, самое разумное. 

3-й участник: Быть очень осторожными и помнить тот опыт ведения 
войн, что Англия и Америка, начиная войну, первыми уходили в сторону, 
а продолжали воевать почему-то мы. 

4-й участник: Они живут далеко. 

2-й участник: Мы находились в середине всех конфликтов, на перепутье, как 
Иванушка-дурачок в сказке" (ДФГ, Воронеж). 
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• "Модератор: Что мы должны делать? 

Участник: Преследовать свои интересы – экономические и политические" 
(ДФГ, Москва). 

• "Я думаю, что России нужно поступать точно так же, как и Америке: 
нужно преследовать свои интересы в этой ситуации" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Я думаю, что в этой ситуации у России возникает возможность для хоро-
шего торга, то есть она может получить какие-то преференции: префе-
ренции по Чечне, преференции по долгам, преференции, возможно, по про-
даже оружия тому же Северному альянсу. То есть для России эта война 
в какой-то степени и выгодна, хоть это и опасно, но она выгодна. Потому 
что она на этом может заработать и сэкономить. И Путин в данном слу-
чае осторожно торгуется. Он говорит: да, я с вами, но я беден, помогите 
мне. Я думаю, что все верно" (эксперт, Брянск). 

• "Что у Путина в голове, трудно сказать. Я думаю, что он думает, как бы 
свою выгоду соблюсти в данной истории. В том числе – помогая Северному 
альянсу, не допустить, чтобы США закрепились в Афганистане, – тогда 
центр силы изменится в том регионе" (эксперт, Ставрополь). 

Таким образом, и население, и представители региональных элит на данном эта-
пе поддерживают внешнеполитические шаги российского руководства и наде-
ются, что сложившаяся ситуация пойдет на пользу России, если в наших внеш-
неполитических действиях будут преобладать прагматические соображения. Од-
нако эта поддержка, как можно ожидать, сойдет на нет, если возникнет необхо-
димость ввода российских войск в Афганистан. 

 



Темы "Курск"

Подъем
АПЛ "Курск"

Опрос населения
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Темы "Курск"

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПОДЪЕМ АПЛ "КУРСК" ПОМОЖЕТ ИЛИ НЕ ПОМОЖЕТ УЗНАТЬ 
ИСТИННУЮ ПРИЧИНУ ГИБЕЛИ "КУРСКА"?

СОБЫТИЯ ВОКРУГ ПОДЛОДКИ "КУРСК" ПОВЛИЯЛИ ИЛИ НЕ ПОВЛИЯЛИ НА ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ 
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ТЕЛЕВИДЕНИЕ, РАДИО, ГАЗЕТЫ ЕЖЕДНЕВНО СООБЩАЛИ О ХОДЕ РАБОТ ПО ПОДЪМУ АПЛ "КУРСК". 
ВЫ СЛЕДИЛИ ИЛИ НЕ СЛЕДИЛИ ЗА ИНФОРМАЦИЕЙ ПО ПОДЪЕМУ "КУРСКА"?   
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ИЗВЕСТНО, ЧТО РАБОТЫ ПО ПОДЪЕМУ "КУРСКА" БЫЛИ ОЧЕНЬ СЛОЖНЫМИ, РИСКОВАННЫМИ И ДОРОГОСТОЯЩИМИ. ЛИЧНО ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ 
ОДОБРЯЕТЕ ПРОВЕДЕНИЕ ЭТИХ РАБОТ?   
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Открытый вопрос: Когда, в какой момент Вы поверили, что удастся 
поднять "Курск" со дна Баренцева моря? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

После данного В. Путиным обещания  32 
• "Как сказал Путин"; "я с самого начала верила, еще в прошлом году, когда об этом 

заявил Путин"; "я верю нашему Президенту – он еще ни разу нас не обманул"; "как 
Путин пообещал"; "год назад, когда Путин сообщил, что "Курск" будут подни-
мать"; "верила с самого начала –  раз пообещал Президент"; "в тот момент, когда 
Путин дал слово семьям погибших"; "слово Президента в день гибели лодки"; "раз 
обещали, должны были поднять". 

 

  
Во время выполнения операции по подъему  24 
• "Как стали вестись работы"; "дня два назад – спускали устройство для подъема"; 

"когда лодку удалось, наконец, прицепить к барже"; "когда реально начали подни-
мать"; "когда его приподняли на 10 метров"; "когда реально были видны действия 
водолазов"; "когда баржа приплыла на место"; "как только баржа встала над лод-
кой и был спущен первый трос и закреплен, был отделен первый отсек"; "когда ее 
брюхо уже подтянули к барже"; "когда были заведены 26 тросов, лодку подняли 
с грунта"; "когда его пилили"; "как оторвали от дна". 

 

  
После выполнения всех работ по подъему  11 
• "Когда уже подняли"; "честно говоря, только в последний"; "я до конца всей опера-

ции не верил"; "когда работа уже завершилась"; "только когда подняли "Курск"; 
"после подъема"; "в воскресенье – когда подняли"; "в самый последний момент"; "ко-
гда завершились работы". 

 

  
Во время подготовки операции по подъему  6 
• "Когда наши водолазы объявили об участии в работе"; "когда водолазы стали под-

тверждать, что поднимут"; "когда наняли "Мамут"; "когда было решение между 
учеными и фирмой "Мамут"; "когда вызвали зарубежных спасателей"; "заключили 
договор с голландцами"; "когда норвежцы показали свою технику, умение рабо-
тать"; "когда иностранцы пришли на помощь"; "когда началась помощь из-за рубе-
жа"; "когда была договоренность с голландцами". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 27 
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Открытый вопрос: Какие мысли, чувства, переживания Вы испыты-
ваете, когда сегодня думаете о событиях вокруг подлодки 
"Курск"? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Горе, боль, скорбь по погибшим 55 
• "Боль, слезы"; "горе людское"; "большое горе"; "плачу, расстраиваюсь очень сильно"; 

"слезы одни"; "глубокая скорбь"; "боль и горечь"; боль за погибших ребят"; "пережи-
ваю о трагической гибели целого экипажа"; "боль по утрате молодых"; "матросов 
жалко"; "жалко молодежь – гибнут такие ребята"; "боль и жалость за погибших 
людей"; "жалко до душевной боли погибших моряков"; "жалею пострадавших лю-
дей"; "боль за умерших людей"; "жалко людей – это были молодые ребята, 118 пар-
ней"; "боль душевную за безвинно погибших"; "грустные, скорбные мысли: угробили 
столько людей, такую технику погубили"; "боль за гибель людей"; "грустно, жалко 
людей"; "жалко молодых пацанов". 

 

  
Сопереживание родным погибших 11 
• "Мне жаль родственников этих ребят"; "жалко семьи"; "жен погибших очень жал-

ко, детей-сирот"; "глубокое соболезнование родственникам погибших"; "сочувствую 
родственникам погибших"; "сожалеем, переживаем за матерей, жен"; "жалко род-
ственников тех, кто погиб год назад"; "жалко семьи, дети остались сиротами"; 
"соболезнование родителям"; "соболезнование родственникам"; "каково женам под-
водников?" 

 

  
Беспокойство, тревога 6 
• "Волнение за экологию"; "страх за тех ребят, которые служат в армии, страх 

за то, что может случиться что-то страшное, и военные окажутся бессильными 
в сложившейся ситуации"; "боюсь, она может взорваться"; "опасаюсь радиации"; 
"радиация пугает". 

 

  
Досада, обида 5 
• "За державу обидно"; "испытываю обиду за то, что позволили утопить такую лод-

ку"; "за Россию обидно – что такое случилось, такая лодка пошла на дно"; "просто 
обидно за нашу армию и флот"; "злость, досада что не смогли помочь в первые дни"; 
"обида за произошедшее"; "обидно за гибель молодых людей"; "обидно, что своевре-
менно не приняли мер". 

 

  
"Курск" не стоило поднимать 4 
• "Зря ее подняли"; "потрачено много денег без толку"; "лучше бы ее не поднимали"; 

"зря затеяли это"; "зря тревожат братскую могилу"; "не надо было поднимать"; 
"не стоило его поднимать – это непосредственно тяжело будет, сделают из него 
музей и дискотеку организуют"; "зачем мертвых беспокоить?"; "на такую глубину 
отправлять еще раз людей – зачем?" 

 

  
Безразличие 2 
• "Мне все равно, у меня там нет никого"; "никакие"; "сейчас никаких"; "равнодушие"; 

"сейчас уже нет переживаний"; "спокойно отнеслась"; "мыслей нет". 
 

  
"Курск" следовало поднять 2 
• "Воспринимаю как должное то, что подняли лодку"; "надо поднять погибших"; "же-

лание, чтобы все-таки подняли"; "нужно поднять, чтобы атом уничтожить". 
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Гордость 2 
• "Патриотизм за свой народ"; "гордость, что осуществили сверхсложную работу"; 

"гордость за наших русских и друзей, что помогли осуществить это"; "патриоти-
ческие чувства"; "гордость за страну". 

 

  
Версии причин катастрофы 1 
• "Это все-таки была авария с "Петром Великим"; "я думаю, это вредительство все 

же было"; "специально лодку погубили"; "спланированная акция"; "взорвалась торпе-
да"; "были неполадки с новой торпедой"; "вряд ли это торпеда – скорее, столкнове-
ние с другой подлодкой". 

 

  
Другое 1 
• "Человечество губит само себя"; "неуверенность в жизни"; "жалко Путина"; "наша 

спасательная техника не так совершенна"; "надоели война и смерть". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 17 
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Электронная фокус-группа 

 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

3 

НТВ о начале усилен-
ного контроля уровня 
радиации в секторе, где 
затонул "Курск" 

1,93/срд 2,10/срд 1,55/срд 1,86 

4 
НТВ о том, что "неза-
висимые экологи бьют 
тревогу"  

1,86/срд 1,94/срд 1,35/срд 1,72 

5 

Е. Васильева об эколо-
гических проблемах, 
которые могут возник-
нуть при транспорти-
ровке "Курска" 

1,28/срд 1,56/срд 0,93/срд 1,26 

2 
НТВ о новых пробле-
мах в ходе работ 
на АПЛ "Курск" 

1,48/срд 1,08/срд 1,06/срд 1,21 

6 

НТВ о подготовке ме-
стных жителей к воз-
можной внештатной 
ситуации 

1,38/срд 0,86/слб 0,73/срд 0,99 

1 
Т. Миткова об опера-
ции по поднятию АПЛ 
"Курск" 

1,27/срд 0,51/срд -0,07/срд 0,57 

7 
Ю. Евдокимов о про-
блеме повышения ра-
диационного фона  

1,07/срд 0,29/срд -1,57/срд -0,07 

Эпизод 775 (1-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 24.09.01, 19:00. 
Т. Миткова (ведущая): Подъем субмарины "Курск" начнется в конце недели, 
несмотря на возникшие в последние сутки технологические сложности в работе 
водолазов. Судя по объяснениям высокопоставленных лиц, ответственных 
за операцию, помехи устранимы, и серьезные проблемы может создать только 
погода. Так или иначе, ожидание начала подъема подводной лодки затягивается. 

Эпизод 776 (2-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 24.09.01, 19:00. 
А. Веселовский (корреспондент): Новые проблемы в ходе работ на "Курске": 
расчистку межкорпусного пространства в седьмом и восьмом отсеках лодки ми-
нувшей ночью пришлось временно приостановить. Корма лодки буквально на-
пичкана арматурой и проводами, и вдобавок металлоконструкции здесь намного 
прочней. Гидравлический таран, на который еще вчера специалисты возлагали 
большие надежды, не смог справиться с заданием так, как хотелось. В результате 



Темы Международный терроризм 

№039 (625) Опросы 9-14 октября К - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

работать на седьмом отсеке пришлось людям. Смена водолазов еще утром ушла 
на глубину и убирает препятствия, мешающие установке направляющих корзин, 
гидравлическими ножницами и пилами по старой схеме. 

Эпизод 777 (3-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 24.09.01, 19:00. 
А. Веселовский: Российские ученые начинают усиленно контролировать уро-
вень радиации в секторе, где затонула лодка. В Баренцево море ночью вышло 
гидрографическое судно "Семен Дежнев". На борту специалисты института 
имени Курчатова и НПО "Тайфун" и аппаратура для радиационного мониторин-
га района. Отслеживать будут состояние воды, грунта и воздуха в секторе в те-
чение всей операции. 

Эпизод 778 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 24.09.01, 19:00. 
А. Веселовский: Непосредственно за пару дней до подъема лодки к российским 
ученым подключатся специалисты из Норвегии – для альтернативного контроля 
над средой. Между тем независимые экологи в Мурманске уже сейчас бьют тре-
вогу. Елена Васильева – президент негосударственной организации "Зеленый 
клуб" считает, что утечки радиации с внешнего корпуса лодки уже происходили, 
а после подъема лодки на поверхность может возникнуть реальная опасность ра-
диационного заражения. 

Эпизод 779 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 24.09.01, 19:00. 
Е. Васильева (президент негосударственной организации "Зеленый клуб"): 
Транспортировка – она наиболее опасна. И сам реактор – он хоть и заглушен, но 
он же не остыл. То есть в случае, если вдруг произойдет действительно нечто, не 
дай Бог, то это нечто вырвется, вода закипит, это сразу же попадет в атмосферу и 
пойдет радиоактивным облаком. То есть если вдруг такая вещь произойдет, вот 
к этому мы как бы должны быть готовы. 

Эпизод 780 (6-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 24.09.01, 19:00. 
А. Веселовский: Экологи уверены, что местные власти не в полной мере объяс-
няют людям, как надо действовать в случае возникновения внештатной ситуа-
ции. Губернатор Мурманской области это категорически опровергает. 

Эпизод 781 (7-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 24.09.01, 19:00. 
Ю. Евдокимов (губернатор Мурманской области.): Детально рассмотрели всю 
проблему: если наступит повышение радиационного фона в Росляково – куда 
везти, кого везти, чем везти, где размещать, как кормить, где учить, кто будет 
лечить. Расписан план детальнейшим образом. 
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Комментарий 

Все тестировавшиеся в ходе данной ЭФГ эпизоды новостных программ вызвали 
очевидный интерес у ее участников. Тема для респондентов, безусловна, акту-
альна, особенно ее экологический аспект. Участники последовавшей за ЭФГ 
дискуссии весьма скептически относятся к обещаниям властей предусмотреть и 
предотвратить возможные неблагоприятные последствия подъема и транспорти-
ровки субмарины с ядерным реактором на борту. В этой связи показательны вы-
сокая степень доверия к словам президента негосударственной организации "Зе-
леный клуб" Е. Васильевой (эпизод №779) и, напротив, чрезвычайно низкая – 
к высказываниям губернатора Мурманской области Ю. Евдокимова (эпизод 
№781). 

В эпизоде с участием Е. Васильевой участники дискуссии нашли подтверждение 
своим опасениям: 

• "Я как раз хотела сказать: чисто психологически, когда мы слышим преды-
дущие эпизоды, мы сами домысливаем, докапываемся. Вот обещают, 
…и вдруг показывают эту женщину, которая говорит: да, вот это. И мы 
тут про себя радостно: ну вот, ну вот. Мы же все это слышали, только 
прямо не говорили; нас успокаивали, и вот, наконец, показали того, кто наши 
потаенные мысли высказал". 

В словах Мурманского губернатора Ю. Евдокимова респонденты услышали 
признание реальной угрозы населению, проживающему в непосредственной 
близости от района операции по подъему "Курска". Обещания, исходящие 
от руководителей различного уровня, по мнению участников дискуссии, только 
настораживают – весь предыдущий опыт свидетельствует о неспособности вла-
стей решать такого рода проблемы. Вот лишь некоторые из комментариев рес-
пондентов к словам Ю. Евдокимова. 

• "А когда, …не дай Бог, действительно что случится, ничего этого не будет, 
…а в основном люди будут гибнуть, и последствия будут ужасные. Все у них 
только расписано и все на словах. И всегда так". 

• "Вот я хочу сказать, правильно говорят: вот ему доложили, да, у него есть 
документы на столе. Документ есть, поэтому он так говорит, но, слушая 
его, мы вспоминаем то, что было в других случаях. Сколько всегда всяких не-
урядиц, сколько всегда вот чего-то там не досчитали, что-то просчитали, 
не туда повезли…" 

• "…прослушав его выступление, умные люди уже собрали чемоданы и уехали 
оттуда. Я вам точно могу сказать. Потому что, предвидя то, что он ска-
зал, это уже надо готовиться заранее к отъезду, уехать к родственникам, 
к дальним, но оттуда уже ехать надо". 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Известно, что работы по подъему "Курска" были очень слож-
ными, рискованными и дорогостоящими. Лично Вы одобряете или 
не одобряете проведение этих работ? 

 

Вопрос: Телевидение, радио, газеты ежедневно сообщали о ходе ра-
бот по подъему АПЛ "Курск". Вы следили или не следили за инфор-
мацией по подъему "Курска"? 

 

0 20 40 60 80 100

Одобряю

Не одобряю

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Следил(-а)

Не следил(-а)
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Вопрос: По Вашему мнению, подъем АПЛ "Курск" поможет или не 
поможет узнать истинную причину гибели "Курска"? 

Вопрос: Как Вы полагаете, как думает большинство россиян: подъем 
АПЛ "Курск" поможет или не поможет узнать истинную причину 
гибели "Курска"? 

Вопрос: События вокруг подлодки "Курск" повлияли или не повлияли 
на Ваше отношение к В. Путину? И если повлияли, то отношение 
к В. Путину улучшилось или ухудшилось? 

0 20 40 60 80 100

Поможет

Не поможет

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Большинство думает , что поможет

Большинство думает , что не поможет

Большинство затруднится ответить

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Не повлияли

Улучшилось

Ухудшилось

Затрудняюсь
ответить
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 




